

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos, 931

Para suscripciones, en la Librería de Puzo, 6. Arenal, 6

Los anuncios se reciben en la Administración que despacha hasta la madrugada

Número suelto, 5 céntimos

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes... 1 pts Provincias, trimestre... 5 pts 25 EJEMPLARES 60 CENTIMOS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteya, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Eadéris, Ricardo María, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex «El Liberal» redactores de

CRONICA

¿En dónde está la Historia?

Siempre se ha dicho que la verdadera Historia está por hacer. ¿Quién sabe la suma de verdad, harto más quizás de lo que parece, que hay en esta especie de afirmación! Las reseñas de reinados y biografías de monarcas, datos tan sospechosos para quien busque una sombra de imparcialidad y de veracidad, han sido los sistemas que generalmente han seguido los historiadores para el cumplimiento de su misión. Un espíritu rutinario ha enfilado a unos tras otros, y otras fuentes más claras han sido desdénadas.

He aquí ahora algo tan importante y tan curioso como las «Relaciones topográficas de los pueblos de España» que mandó hacer Felipe II, y de las cuales acaba de publicar lo más interesante una autoridad tan grande en materias históricas como el maestro de dos generaciones, don Juan Ortega y Rubio, catedrático, hasta hace poco, de Historia de España en la Universidad Central.

Con ese motivo aparece recordada la primera idea de establecer ese acopio de materiales para la formación de la Historia verdadera. Túvovela un hombre que debía responder al apellido glorioso que sobre él pesaba. Fue D. Fernando Colón, hijo natural del almirante, quien dejó la «Descripción y Cosmografía de España» en cuatro volúmenes inéditos, que se conservan en la Biblioteca Colombina de Sevilla. Esos datos sirvieron a Florián de Ocampo para su «Crónica», y a Pedro de Medina para su «Libro de las grandezas y cosas memorables de España».

Pero fué el doctor Juan Páez de Castro, cronista de Carlos V y de Felipe II, quien ideó formular un interrogatorio que, dirigido a cada pueblo, sirviera para la formación de la papeleta o ficha, por decirlo así, de cada lugar, con detalles geográficos, históricos, artísticos, jurídicos, sociológicos, etc.

Dió el rey los papeles de Páez a Ambrosio de Morales, y después él mismo dispuso otro nuevo cuestionario encaminado a ese mismo fin. Esto era en 1574 y en 1575 decidió otro tercero, que llevaba cincuenta y nueve preguntas. Pero no debieron satisfacerle al monarca las respuestas, por cuanto el 7 de Agosto de 1578 dispuso el cuarto interrogatorio, con cuarenta y cinco capítulos.

El padre Miguélez, gran estudioso también de este asunto, da a la obra de Felipe II el título de «Relaciones histórico-geográficas de los pueblos de España», y apunta, por cierto, la idea de que debió ser Gracián el encargado de formular este último y definitivo interrogatorio. Ortega y Rubio se atiene al título de «Relaciones topográficas», que es como se llaman en el original, y como las llamó el preclaro don Fermín Caballero, quien las tomó como tema para su discurso de ingreso en la Academia Española.

Y en ellas, que han dormido tanto tiempo un injusto sueño en la Biblioteca de El Escorial, y de las que merece citarse también la que publicó Catalina y García, aparece de una manera clara y escueta, con la voz del tiempo allí escondida, la Historia tal como probablemente es. Y la otra, la que corre impresa desde hace tiempo, aparece en muchos casos modificada esencialmente, cuando no rectificada de una sorprendente manera.

He ahí la famosa jornada de Villalar. ¿Qué pronto y qué pobremente se acaba mucha gloria de ella si acudimos a esta fuente tan próxima por cierto a aquel gran acontecimiento! D. Alonso de la Cueva, nieto del hermano de D. Beltrán, era comendador y señor de la villa de Bedmar, en el reino de Jaén. Era gran guerrero y fiel a D. Carlos. El día antes de la batalla de Villalar le preguntaron lo que pensaba hacer; contestó que morir o prender el cabeza de los comuneros, Juan de Padilla. Al otro día, como viese salir al capitán toledano al frente de los suyos, D. Alonso,

montado en su caballo y armado de todas armas, hirió con su lanza en el rostro a Padilla, que llevaba alzada la visera, y lo derrocó y prendió por su sola persona y lo sacó de la batalla, y estimando en más la fidelidad que como buen caballero debía a su rey, no quiso, aunque era pobre, recibir cincuenta mil ducados que Juan de Padilla le daba por su libertad, y lo entregó a los ministros del emperador.

Pero, entre tanta peregrina curiosidad, nada como aquella revelación de los vecinos de La Despernada, lugar próximo a Madrid que se llama Villanueva de la Cañada, y que recibía su antiguo nombre de un real sitio que allí estableció don Juan II y continuó D. Enrique IV. Aquel rey, poeta y fastuoso, y éste otro, músico y huraño, que gustaba de la soledad de las selvas, placíanse en el bosque y palacio que poseían en ese lugar. Una bella estatua de piedra, representando una figura de mujer, hallábase a la entrada del bosque donde se retiraban para sus placeres aquellos monarcas, que sentían llegar la gracia artística y pagana del Renacimiento. Y como el camino real que iba de Segovia a Toledo pasaba por allí delante, los caminantes, bastante ajenos al gentil espíritu de sus príncipes, se divertían en arrojar piedras a la estatua, hasta que la quebraron una pierna.

De aquí vino a aquel lugar el nombre de La Despernada, y en él existía, como verdad indudable, nada menos que allí había nacido Barbarroja. Y era cierto que hablando con un clérigo que había en Alcalá de Henares, y era natural de La Despernada, un hombre que había estado en Argel rescatando cautivos con un fraile de la Merced, tuvo ocasión de hablar con el famoso corsario. Preguntóle Barbarroja de qué tierra era, y él contestó que de tierra de Madrid. Entonces, Barbarroja le contestó que él también, y que había nacido en La Despernada, «en una casa pajiza que tenía un portal tejado por delante y estaba cerca de un mesón y de una laguna que está dentro de dicho lugar, y que se había criado en una alcarria y labranza que se dice el Vétago guardando ganados».

Perece ser que quien esto decía atestiguaba con gente viva, y que en el lugar mencionado había vecinos que recordaban la casa citada por aquel tremendo duñío del mar. El obispo Sandoval, al hacer la descripción de la figura de Barbarroja, afirmaba que preciábase de hablar la lengua castellana, y casi todo su servicio era de españoles. No existen, por lo tanto, los hijos del alfarero de Lesbos. Y hallamos que una de las grandes figuras de aquel siglo, tan prodigo en ellas, el formidable Barbarroja, era más español que el propio Carlos V.

Ante una revelación de esta magnitud aparecen casi insignificantes otras relaciones, como la de los vecinos de Aldovera, que refieren como de su pueblo muchos hechos de la vida de San Isidro, y las de los vecinos de Leganés, que hablan de la estancia allí de D. Juan de Austria durante su niñez, y no era cosa de que fueran a narrarle patrañas a su propio hermano que reinaba y les solicitaba cuanto de notable se recordara en el lugar.

¿En dónde está la Historia? Acabaremos por decir: ¿quién lo sabe? Pero en medio de nuestra perplejidad, entre una biografía asalariada, dictada por las adulaciones de la corte, y estas respuestas concretas e ingenuas que surgen de todos los rincones del vasallaje, sospechamos que no hay historiador más verdadero que el propio pueblo que cuenta todo lo que sabe de sí mismo.

PEDRO DE REPIDE

CONTRA UN IMPUESTO

El cierre de los teatros

La Sociedad de Autores Españoles nos envía la siguiente nota oficiosa: «Reunidos en el domicilio de esta Sociedad la Junta directiva y las representaciones del Sindicato de Actores, Asociación de Profesores de orquesta y Sociedades de Empresarios de teatros y cinematógrafos de España, así como las de no asociados, han acordado señalar la hora de las doce de la noche del próximo domingo, día 22 del corriente, para el cierre total, y por tiempo indefinido, de todos los espectáculos de España.»

La producción de hulla en Alemania

Berlín, 13.—La producción de hulla en Alemania ha sido en 1919 de 116.500.000 toneladas de carbón de piedra contra 166.500.000 toneladas en 1918, y de 93.800.000 toneladas de lignito contra 100.600.000 toneladas. La producción de carbón de piedra se descompone así (en millones de toneladas): Ruhr, 71.240 contra 95.042; Alta Silesia, 24.780 contra 39.659; Baja Silesia, Sarre, Aquisgram y Sajonia, 20.480 contra 20.888. (Radio.)

NUESTROS COLABORADORES

Lo que muere y lo que vive del republicanismo

Todas las campanas de la nación doblan estos días a muerto por el partido republicano.

Los cronistas de manga y pendón apréstanse a cavar para él un nicho junto a los ocupados por los cachivaches de antaño. Los capigorriones de la política se desgañitan cantando el «gori goris», y acaso más de una doña Trotaconventos se haya servido encomendarlo a Dios en sus largas oraciones.

Ya, de hoy más, habrá paz en las familias; ya los adolescentes cumplirán con la Iglesia todos los domingos y fiestas de guardar, y no habrá el fiero peligro de que se deleiten con las obras de Voltaire, se adocen con las vitrinas columnas de «El País» o «El Motín», nieguen la existencia del alma, pidan el matrimonio civil o pretendan nada menos que la secularización de los cementerios, pues sólo y todo esto era el ideario del partido republicano, a juicio de esa grey astudizada, incomprendida y apriorística.

Y tienen razón las beatas y los cofrades; «aquel» partido republicano, el que vivía tan pobre ideario, ha muerto para no resucitar, ni aun en el valle de Josaphat, al conjuro de la apocalíptica trompeta; pero no ha muerto ahora. Si alguna vez tuvo esa realidad adocenada y lamentable, los de la generación actual no lo hemos conocido con ella.

El partido republicano, que un día triunfó, y después, en la oposición, ha cumplido sus deberes, es bien distinto del imaginado por las actuales planideras; es el de Salmerón, ardiente defensor de la Internacional de Trabajadores, que a la sazón representaba el sindicalismo ecuménico y organizado; el de Costa, reencarnación del profeta Ezequiel y más cercano en sus ternuras para con el campo y sus riquezas; el de Benot, iniciador en España del Derecho social; el de Pi, asombroso vidente, autor de «Las Nacionalidades», verdadera Biblia del Derecho político.

Este partido republicano dió, como Cristo, su sangre y su carne a todos los fieles de la Santa Iglesia Democrática, y por él pudieron ser todos los demás partidos en los que el verdadero pueblo vive agrupado.

Aquel partido republicano presentó soluciones viables para el problema de la propiedad, para el del trabajo y para el de la sindicación antes de que estos problemas se presentaran con esos caracteres agudos que hoy producen alarmantes inquietudes y serias perturbaciones sociales.

Viven, pues, sus esencias infiltradas en el alma del pueblo, y a lo largo de la vida triunfarán y coronarán de gloria a los precursores, hoy olvidados o execrados.

Puede haber muerto el partido republicano como partido; caciquillos de Comité, infusorios de la eterna gota de agua, consumaron ya su tarea de destruir figuras y prestigios y de aburrir a los que con alteza de miras y elevación de pensamientos reclutaron masas que les ayudaran a implantar sus ideales. Es posible que algunos caudillos, al ver sus huestes desmoronadas, las licencien. Es posible que así concluya el partido republicano; pero con él no muere el republicanismo, pues ahora está más definido que nunca.

El partido socialista, lo ha dicho mil veces, es fundamentalmente republicano; y los sindicalistas, si llegan a organizar la nación con arreglo a sus doctrinas, es evidente que no encarnarían su suprema dirección en una monarquía hereditaria.

Y como los republicanos españoles, al ver disueltos sus partidos, habrán de sumarse a una de estas dos falanges, no se puede negar que hoy el republicanismo se ha difundido entre las masas populares en proporciones que seguramente no alcanzó en la hora de su triunfo.

Véase, pues, cómo resultan equivocados y fuera de lugar los repiques de campanas, los «gori goris» y los salmos, puesto que el muerto vive, y con más fuerza y mayor energía que jamás tuvo.

Más valiera que las fatuas oligarquías de incomprendidos estudiaran la situación y el medio, y en vez de pedir o comprar claudicaciones vergonzosas, y en vez de prometerse la tranquilidad a favor del exterminio de grandes falanges de ciudadanos o de inquisitoriales restricciones de derechos sustantivos, se dispusieran a sacrificar en honrosas transacciones algo de lo mucho que indebidamente usufructúan, pues la Historia nos demuestra que los reyes, cuando ni reinan ni gobiernan, cuando hacen las mercedes a costa de su particular bolsillo, cuando no hacen que su

¿...?

El Consejo de ministros que estaba convocado para hoy, a las cuatro de la tarde, se celebró inopinadamente ayer, a las diez de la noche. ¿Por qué?... ¿Para qué?... «La sonora quedada»—apreciación de Indalecio Prieto—del señor presidente declaró que tal había ocurrido por petición de algún ministro que deseaba marcharse a respirar al campo. Nuestras noticias no dicen que hubiera ningún asunto de trámite tan urgente que no pudiera dejarse en suspenso hasta que el excursionista realizara su higiénico propósito.

Y como luego los ministros nos remitieran, en clase de nota oficiosa y ampliación—todo junto—de lo ocurrido en su reunión extraordinaria, a lo que dijese el Sr. Allendesalazar, y como éste se negara a decir nada que pudiera dar informe ninguno, ni siquiera orientar hacia ninguna posibilidad informativa, hemos de servir a nuestros intriguados lectores una interrogante por toda información.

Sin embargo, en el terreno de las suposiciones, algo, y aun algo, cabe señalarse. El Consejo de anoche se debió celebrar porque algún ministro juzgase llegado el caso de dimitir, viéndose distanciando en absoluto de lo que opinan sobre asunto importantísimo sus compañeros. Y dimitiendo un ministro, y siendo el actual Gabinete una concentración hecha para labor determinada, tal vez la reunión de los ministros todos fuera para examinar si todos debían dimitir al mismo tiempo.

Ahora, saliéndonos ya del terreno de las suposiciones para entrar en el de las creencias, diremos sólo una cosa. Nosotros creemos, lo creemos con fe ciega, que D. Amalio Gimeno terminará su vida ministerial en el día de hoy.

¿De qué muere?... En estos tiempos de enfermedades misteriosas no nos atrevemos a cargar con la responsabilidad de un diagnóstico. Si acaso, que lo haga él que es médico.

Y, en último trance, ya descubriremos de qué murió al hacerle la autopsia.

UN CONSEJO INESPERADO

Reunión misteriosa de ministros

Cuando más ajenos se encontraban los periodistas a la posibilidad de que los ministros celebrasen Consejo, ya que éste se había convocado para las cuatro de esta tarde, comenzó anoche, a las diez, a circular el rumor de que se hallaban aquéllos reunidos.

Puestos en movimiento los «reporters», llegaron al palacio de la Presidencia, con objeto de comprobar el rumor, advirtiendo que aquél era exacto, a pesar de las extremadas precauciones que habían adoptado los ministros para que ningún dato denunciase su presencia en aquel lugar.

En efecto; las verjas del jardín se hallaban cerradas, así como las dos puertas del edificio, cuyas luces se habían apagado cuidadosamente.

En la explanada del jardín, situada a la izquierda del palacio, estaban, con las luces apagadas, los automóviles de los ministros, sin «chauffeurs» ni lacayos, que también se habían ocultado a las curiosas miradas de los transeúntes.

Los periodistas averiguaron que los ministros estaban reunidos desde las diez menos cuarto.

Un pliego de Guerra

A las once y media llegó a la Presidencia un ciclista del ministerio de la Guerra, que hizo entrega de un pliego cerrado, regresando al palacio de Buenavista.

Termina el Consejo—Hablando con los ministros

A las doce menos cuarto se encendieron las luces de la entrada de la Presidencia, salieron de su pabellón los guardias civiles que custodian el edificio y aparecieron los «chauffeurs» para poner en marcha los motores de los automóviles.

Al abrirse las verjas, los periodistas, que habían estado esperando en el paseo de la Castellana, entraron en el primer salón, donde se encontraba todo el Gobierno.

—Ya suponíamos nosotros—dijo el presidente—que no se les escaparía a ustedes la noticia.

No ha tenido nota alguna de particular el Consejo.

Como ustedes saben, yo había convocado a los ministros para mañana, a las cuatro de la tarde; pero, al salir del Congreso, algún ministro me pidió que el Consejo se celebrase esta noche, porque deseaba marchar mañana al campo.

—O de caza!—agregó humorísticamente el ministro de la Gobernación.

—Por eso nos hemos reunido—continuó diciendo el Sr. Allendesalazar. Hemos cambiado impresiones parlamentarias y hemos examinado algunos expedientes... Es decir, he-

mos hecho lo mismo que hubiéramos hecho el sábado.

—¿Ha dimitido don Leonardo Rodríguez la presidencia de la Comisión del proyecto sobre las tarifas ferroviarias?

—No creo que haya dimitido. Sólo sabía que estaba disgustado.

—¿De manera que mañana no habrá Consejo?

—¡No! ¡Desde luego!

—¿Ni habrá sorpresas?

—¡No hay motivo!

Al ser preguntado el Sr. Bugallal, contestó que los ministros habían cambiado impresiones sobre todas las cuestiones de actualidad.

—¿Y la militar?

—También la militar.

—¿Se han adoptado acuerdos en el Consejo?

—No; no se tomó ninguno.

El ministro de la Guerra repitió las manifestaciones de sus compañeros.

—¿Tenía interés el pliego que ha traído un ciclista de Guerra?—preguntó un «reporter».

—¡No me he enterado! Sería alguna cosa para el ministro de la Gobernación.

—¿Publicará el «Diario Oficial» mañana algún decreto interesante?

—Ninguno que no sea de los acostumbrados. Crean ustedes que no pasa nada.

Al interrogar los periodistas al ministro de Instrucción pública, éste contestó:

—Hemos convenido en que el presidente facilite la referencia. De manera que nosotros nos atenemos a lo que haya dicho el jefe del Gobierno.

Y no hubo medio de obtener entonces nuevos detalles de las causas que motivaron la reunión nocturna de ministros.

La dimisión del Sr. Gimeno. ¿Tendrá derivaciones?

La convocatoria del Consejo se circuló por la Presidencia a los ministros a última hora de la tarde.

Se hizo en forma extremadamente reservada, pues habla por parte del Gobierno un empeño grande en ocultar la reunión.

Algunos periodistas, sin embargo, que, al terminar la sesión del Congreso, tuvieron ocasión de hablar con diversos significados políticos, pudieron advertir que la normalidad dentro de la vida del Gobierno no era absoluta y que, por el contrario, podía ocurrir algún suceso en un plazo muy inmediato.

Las sospechas derivaban hacia el campo político exclusivamente.

Se suponía que la unanimidad dentro del Gobierno, tantas veces pregonada desde el banco azul por el Sr. Allendesalazar, se había roto de una manera inopinada, y que en estas circunstancias era muy probable el planteamiento de sucesos que produjeran en el Gabinete de concentración modificaciones de importancia.

No pudo, pues, sorprender la reunión del Consejo a esas contadas personas que desde primera hora de la noche estaban advertidas de lo que podía suceder.

¿Tuvo, en efecto, el Consejo el alcance limitado y apenas sin interés que el Sr. Allendesalazar puso tan grave empeño en proclamar?

Nuestros informes son, contra lo que dijo el presidente, que el Consejo tuvo importancia política grande, transcendencia extraordinaria.

Creemos que no han de transcurrir muchas horas sin que los hechos lo comprueben.

No podemos afirmar que el Sr. Gimeno haya presentado la dimisión de su cargo de ministro de Fomento; pero sí aseguramos que la permanencia de aquél en el Gobierno sería de todo punto insostenible en lo sucesivo.

Planteada la crisis, ¿se reduciría a la sustitución del Sr. Gimeno?

Quede ahí la pregunta que, repetimos, no tardará en tener cumplida contestación.

FUEGO A BORDO

El «Ville d'Alger» se pierde

París, 13.—El gobernador general de Madagascar comunica al ministro de Colonias que ha llegado cerca de Foulle Pointe una canoa del buque «Ville d'Alger», en la cual se hallaban 23 personas.

Por otra parte, el gobernador de la isla de la Reunión dice que la estación radiotelegráfica de esa isla recibió un aerograma del buque «Ville du Havre», diciendo que había encontrado al «Ville d'Alger» en los 18° 54' de latitud Sur y 51° 58' de longitud.

El aerograma añade que el buque seguía ardiendo, habiéndose derrumbado ya gran parte de la proa.

No había nadie a bordo. Debido a la intensidad de las llamas, no fue posible tomar el «Ville d'Alger» a remolque.

Una explosión en el torpedero «Algerien»

París, 13.—El día 10 se declaró un incendio en las calderas del torpedero «Algerien», que se nutren con «mazout», produciéndose una explosión, de la que resultaron dos muertos y tres heridos.

El «Algerien» se hallaba entonces fondeado en Constantinopla. (Fabra.)

amistad capacite plenamente para las más complejas funciones de gobierno, cuando no entregan la nación a una oligarquía de cien familias que se transmiten de abuelos a nietos...

Así, por ejemplo, a los que aquí acaban no les es posible reducir a un límite racional el funcionalismo burocrático, ni rescatar para el Estado el privilegio de emisión...

He aquí el régimen: éste es el régimen que la fatalidad prendió de la forma de gobierno y que hoy roe sus entrañas...

E. BARRIOBERO Y HERRAN OBREROS Y PATRONOS

En los campos castellanos

Disparos y detenciones Avila, 13.—En el pueblo de Langa un grupo de obreros, al que acompañaban muchas mujeres y niños...

La Guardia civil restableció el orden, practicando algunas detenciones. El alcalde ha manifestado que la protesta ha surgido a consecuencia de haber sido derrotados los socialistas en las últimas elecciones...

En el Ayuntamiento

La urbanización del paseo de Ronda.—Personal de plantilla.—Otros asuntos A las once y media abrió la sesión el primer teniente de alcalde, señor conde de Limpas...

Luego, y ya en el orden del día, se aprobó un dictamen de la Comisión del Ensanche acerca del ingreso en las plantillas de personal de cierto número de jornaleros fijos y eventuales.

También se aprobaron los siguientes dictámenes: Proponiendo la aplicación del «bill» de indemnidad acordado en sesión de 17 de Diciembre de 1917...

Proponiendo se recabe del gobernador civil la oportuna declaración de excepción de suabasta para adquirir directamente los paños necesarios con destino a la confección de uniformes al personal subalterno...

Proponiendo la sustitución de varias Obligaciones municipales, que han sido amortizadas por la fianza de un recaudador de arbitrios.

Proponiendo la clasificación pasiva de un obrero bombero jubilado. Proponiendo el reconocimiento e inclusión en el próximo presupuesto de un crédito de 2.825,23 pesetas a favor de la Compañía Madrileña de Alumbrado y Calefacción por gas...

Proponiendo que el contrato del servicio de extracción de pozos negros continúe con la prestación del mismo durante los cinco años de ampliación a que se contrae la condición 29 del vigente contrato.

Proponiendo se conceda al contratista de la construcción e instalación de una vejea de hierro en el tercer Parque de bomberos, un plazo improrrogable de tres meses para la terminación de las obras.

Por último, algunos concejales formularon varios ruegos, que por su escaso interés no recogemos, y se levantó la sesión.

Los médicos de baños

Se ha dispuesto el concurso para médicos de baños conforme a las reglas siguientes: Primera. El concurso se celebrará en el salón de sesiones del Real Consejo de Sanidad el día 15 de Marzo próximo...

Los interesados que deseen variar de destino o se hallen obligados a ello por ser incompatibles, según las reales órdenes de 14 de Marzo y 26 de Abril de 1887...

Segunda. Quedan anulados desde esta fecha todos los nombramientos de médicos-directores interinos y los de los habilitados, cuyos contratos han sido denunciados en el plazo legal.

Tercera. Las plazas vacantes y las que vayan hasta el día del concurso, con arreglo a la precitada real orden, y las que en el acto de su celebración vayan resultando...

Quarta. No podrán tomar parte en el concurso los médicos de baños que, llevando más de cinco años en la dirección de un mismo establecimiento balneario, no hayan cumplido con las obligaciones preceptuadas en el artículo 57 del reglamento...

Quinta. Terminado el primer turno se procederá a un segundo y último entre los referidos médicos-directores.

Sexta. Las vacantes que queden del concurso y las que ocurran con posterioridad se proveerán con arreglo a la Instrucción general de Sanidad, capítulo XIII, y real orden de 25 de Febrero de 1916.

Séptima. Los poderes se admitirán hasta el día 12 de Marzo próximo, a la una de la tarde, en el Negociado correspondiente...

Octava. En el concurso se tendrán en cuenta las prescripciones de las reales órdenes de 10 de Marzo de 1909 y 26 de Febrero de 1902.

Novena. En el acto del concurso se procederá a designar por sorteo la Comisión reconocedora a que se refiere el artículo 162 de la Instrucción general de Sanidad.

A través del cable

Tenango, 12.—Celebráronse las dos corridas de feria, con ganado de San Diego de los Padres, que resultaron buenos.

Juan Silveti y Solís, superiores en todo. Gregorio Garrido obtuvo éxito enorme en ambas corridas, escuchando grandes ovaciones con capote, muleta y estoque...

Enrique llegó al palacio de Sombreuil jadeante, con la frente empapada de sudor. Al verle Juan, el antiguo ayuda de cámara del marqués, dijo: —¿Dios mío! ¿Qué tenéis, señor barón?

—¿Está Máximo? Necesito verle y hablarle al instante. —El señor marqués no está en París. —¿Que no está en París? ¿Dónde está?

—El señor marqués ha partido y no ha dicho a dónde se dirige. El barón permaneció algunos instantes como un estúpido, incapaz de pensar...

—¿Cuánto tiempo va a estar fuera el marqués? —Por primera vez, no me ha dado parte de sus intenciones en este asunto. —¿Cuándo ha partido? —La noche pasada.

El oro de LA LIBERTAD CANJE DE CUPONES

Terminada la publicación de la serie de cupones que dan derecho a aspirar a un número para la posesión de una de las codiciadas

CIEN ONZAS DE ORO

se ha señalado el CUPON NUM. 27 que podrá ser canjeado por un bono numerado para el sorteo.

Los suscriptores de LA LIBERTAD, presentando el cupón número 27 y los recibos de los meses de Enero y Febrero, tienen derecho a tres bonos numerados de los que han de entrar en el sorteo.

El canje de los cupones comenzó ayer 13, y continuará hoy 14 y los días 19, 20 y 21, de nueve de la mañana a seis de la tarde, en el despacho de billetes de la Plaza de Toros, establecido en la calle de Arlabán.

Para canjear los cupones no será preciso presentar toda la colección; basta con llevar el CUPON NUM. 27

para recibir, en cambio, un bono para el sorteo, y que el que tenga los recibos de Enero y Febrero recibirá tres bonos.

CIEN ONZAS DE ORO

que siguen expuestas en el escaparate de la casa Sucesores de Palacios y Compañía, Sevilla, 16, causando la admiración de los madrileños.

¡Con que al canje, y buena suerte!

Detrás del telón

Va a debutar en la Zarzuela Esperanza Iris. Por los sueltos, reclamos y comentarios, más o menos oficiosos, se dice que Esperanza Iris va a deslumbrar al público madrileño...

Un periódico de Lisboa, «O Seculo», que cuenta y no acaba de la campaña artística que viene realizando en aquella capital Esperanza Iris, dice que en algunas obras se han gastado para moñitarlas con el debido decoro más de diez mil duros.

Como en Madrid estamos acostumbrados a ver las operetas con todo detalle y ostentación, esperearemos a comprobar estos antecedentes.

Que no es la primera vez que no ha resultado verdad tanta belleza. Pepe Moncayo jura y perjura que no se moverá del Reina Victoria mientras Cadenas quiera utilizar sus servicios.

Ramón Peña jura y perjura que no disolverá sus huérfanos mientras conserve alientos para actuar en el teatro. Casimiro Ortíz jura y perjura que no abandonará a Vila mientras Vila quiera continuar sus andanzas de empresario.

Y los nuevos propietarios de Apolo juran y perjuran que cuentan con Moncayo, que cuentan con Peña y que cuentan con Ortíz para el nuevo género que allí se va a cultivar.

Es este un jeroglífico, que tendrá solución a plazo fijo. Ya veremos entonces quién deja a quién, y si el huevo puede más que el fuero. Porque muy bien pudiera ocurrir que todo estribe en un despreciable montón de calderilla.

Por la noche apenas va gente al teatro de Lara—¡no valé engañar!—, pero, en cambio, los «vermuts» se cuentan por llenos y al precio que quiere poner el acreditado Vilches.

La temporada va viento en popa. Hasta Mayo piensa Ernesto reprisar todo su inabarcable repertorio, y si le queda tiempo, estre-

ningún dato. Entonces escribió a la Administración de carruajes de plaza y a la Prefectura de policía.

Hecho esto, trató de recobrar su calma, y con aire casi jovial volvió a casa de su madre.

—Asombrado, como vosotras, de no ver a Máximo, he ido a su casa—dijo—, y no está en París; ha tenido que partir de improviso.

—Entonces, todo se explica—repuso la baronesa—; pero es raro que no nos haya informado.

—Disculpadle, madre mía; la carta que os ha escrito se habrá perdido por torpeza de algún criado.

—Sin duda, ¿y a dónde ha ido? —A su dominio de Perigord; dentro de dos o tres días irá a reunirme con él.

—M. de Sombreuil tiene intención de permanecer mucho tiempo en su castillo? —Diez o doce días, todo lo más.

—Entonces, vete; ese viaje te hará mucho bien. Como se ve, Enrique preparaba con tiempo la situación, para quitar a su madre toda inquietud. Les hizo compañía toda la noche, se mostró alegre, comunicativo, encantó a su madre y a su hermana, que le juzgaron ya regenerado, y hubieran necesitado ser mucho más sagaces de lo que eran para comprender que la alegría de Enrique era harto exagerada para ser verdadera.

Al día siguiente, un cochero se presentó en casa de M. de Manoise. —Caballero—dijo—, soy el cochero que habéis hecho llamar. —¡Ah!—exclamó—. ¿Sois vos el cochero que ha conducido a la estación a dos mujeres hace dos noches? —Yo soy.

nar alguna obrera, que no llevará la firma de Linares, de los Quintero, de Benavente o de Muñoz Seca.

Vilches, que es genial—hasta para ser empresario—, cultiva un teatro muy suyo, que es el encanto de su público, muy suyo también.

Los «autores consagrados», apenas estrenan en un teatro y tienen un éxito, además de ser los amos de la taquilla, de la compañía y hasta del edificio, quieren ser los amos del repertorio.

Arturo Serrano está abocado a morir de un empacho de «quinterismo». Yáñez, de un empacho de «linarismo». Y Vila va a perecer a manos de Muñoz Seca.

Este Muñoz Seca, que, de Octubre a la fecha, lleva puestos en los escenarios madrileños 2.257 actos, y ha cobrado por ellos un río de oro.

¡Y el caso es que es tan simpático ese chico!... Un banquete en honor del director de la sucursal del Banco de España

Bilbao, 13.—En los salones de la Sociedad Bilbaína se ha dado un banquete en honor del director de la sucursal del Banco de España, Sr. Cervera, que ha sido trasladado de esta población.

Asistieron las fuerzas vivas de la capital y representantes de la Asociación de banqueros del Norte de España.

La firma de ayer

DE INSTRUCCION PUBLICA Concediendo la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XII a D. Fernando Jardón Perissé.

—Autorizando al Claustro de profesores del Instituto general y técnico de Zaragoza para ensayar nuevos planes y procedimientos pedagógicos en relación con la segunda enseñanza.

—Disponiendo que las enseñanzas superiores de Economía y Legislación social, Legislación comparada de Seguros y Técnica de los Seguros de los estudios de Comercio, constituyan en lo sucesivo cátedra de número.

Notas postales y telegráficas

EXAMENES EN CORREOS Han aprobado ayer los siguientes señores: Examen previo. Primer Tribunal.—623, José Frías Cortés; 629, Justo Fuentes Fuentes; 630, Miguel Fuentes Santos; 631, Antonio Fuertes Alonso; 632, Federico Fuente Gresse; 636, Carlos Galán y López Tello; 637, Cecilio Galán Rodríguez; 643, José Galván Rodríguez; 646, José Gallardo López; 647, José María Gallardo Navarro.

Segundo Tribunal.—733, Cipriano García Sanz; 735, Joaquín García Sierra; 736, Pedro García Soriano; 737, Eduardo García Tejada; 738, José García Toribio; 739, Juan A. García Treviño; 741, Manuel García Trujillo; 742, Joaquín García Val; 743, Julio García Valiente; 751, José Garreta Jamy; 753, Gonzalo Garrido Martín; 755, Ildefonso Garrido y Pérez de Tena.

Tercer Tribunal.—856, Manuel González y González; 857, Juan J. Gordo Márquez; 858, Gerardo Gordón Alonso; 859, Miguel Gordón Cainz; 862, José Grandío Vanquer; 863, Francisco Granell Cenis; 864, Antonio Graña Mosquera; 867, Joaquín Grau Sánchez; 869, Carlos Grijalba Soler; 870, Manuel Groizard Montero; 872, Antonio Guardiola Berenguer; 873, Antonio Guerra Fuentes; 874, Isidro Guerra Gutiérrez; 876, Norberto Guerra Martín.

Primer Tribunal del primer ejercicio.—¿Adónde es fueron a buscar? —Volvía yo de un viaje de la calle Cambaceres, cuando una mujer me detuvo en la calle, y me dijo: Calle Parquier, 10. —Precisamente; continuad.

—Pues nada más. Bajaron cuatro maletas, que no parecían, por cierto, nada ligeras; luego bajó una segunda dama, que yo juzgué que debía ser ama de la primera; subieron ambas en el coche, y la mujer segunda, que había bajado y que no os diré si era joven o vieja, porque un velo espeso ocultaba su rostro, me dijo: —Estación de San Lázaro. —¿Y después? —Pues nada más; allí me dieron una moneda de cinco francos, diciéndome: «No hay vuelta», y eso es todo.

—¿No visteis si un caballero aguardaba a las viajeras? —No, señor. —¿A qué hora las llevasteis? —A las once y cincuenta; han debido partir en el tren de las doce y diez minutos. —Gracias, amigo; esta es la recompensa prometida.

Y puso en su mano una moneda de cinco francos. El cochero salió saludando. —Estación de San Lázaro! Andrea no ha visto el mar, tenía deseos de verle; están, sin duda, en una de las playas de Normandía.

Comió, como el día anterior, con su madre y con su hermana; pero, al dejarlas, les dijo: —Partiré mañana. Su madre y su hermana le abrazaron con cariño y le despidieron, rogándole que volviese pronto y que no dejase de traerse al marqués.

—¿Adónde es fueron a buscar? —Volvía yo de un viaje de la calle Cambaceres, cuando una mujer me detuvo en la calle, y me dijo: Calle Parquier, 10. —Precisamente; continuad.

—Pues nada más. Bajaron cuatro maletas, que no parecían, por cierto, nada ligeras; luego bajó una segunda dama, que yo juzgué que debía ser ama de la primera; subieron ambas en el coche, y la mujer segunda, que había bajado y que no os diré si era joven o vieja, porque un velo espeso ocultaba su rostro, me dijo: —Estación de San Lázaro. —¿Y después? —Pues nada más; allí me dieron una moneda de cinco francos, diciéndome: «No hay vuelta», y eso es todo.

—¿No visteis si un caballero aguardaba a las viajeras? —No, señor. —¿A qué hora las llevasteis? —A las once y cincuenta; han debido partir en el tren de las doce y diez minutos. —Gracias, amigo; esta es la recompensa prometida.

Y puso en su mano una moneda de cinco francos. El cochero salió saludando. —Estación de San Lázaro! Andrea no ha visto el mar, tenía deseos de verle; están, sin duda, en una de las playas de Normandía.

Comió, como el día anterior, con su madre y con su hermana; pero, al dejarlas, les dijo: —Partiré mañana. Su madre y su hermana le abrazaron con cariño y le despidieron, rogándole que volviese pronto y que no dejase de traerse al marqués.

255, Manuel Cervada Sánchez, 13'56 puntos; 267, Pablo Comendador García, 10'95; 273, Enrique Contreras Rodríguez, 15; 275, Rafael Corell Villalba, 10'20; 280, Matías Covas Mateux, 15'90; 299, Pedro Crous Ares, 10'28.

Primer Tribunal del segundo ejercicio.—98, Luis Justo Gayo, 11'52; 100, Lorenzo López Jiménez, 12'93; 102, Emilio López Menelicio y Moreno; 104, Francisco López Ortiz, 10'27; 106, José Lorenzo Sancho, 10; 108, Julio Lozano Chaves, 10; 110, Antonio Lucas Lucas, 10'68; 112, Narciso Marco García, 11'36; 114, José María Martí y Alvarez Campaña, 15'02; 116, Manuel Martín Arias, 11'43; 118, Angel Cesáreo Martín Verrea, 15'43; 120, Sebastián Martínez Castiello, 10'59.

Segundo Tribunal del segundo ejercicio.—99, José López Jiménez, 12'48; 101, Antonio López López, 15'32; 103, Diego López Monller, 13'20; 105, José López Serrano, 14'13; 107, Miguel Lormán Fernández, 16'60; 109, Victoriano Lorzano Morales, 10'15; 111, Pedro Manzanedo Martínez, 16'11; 113, Luis Marqués Zamora, 14'26; 115, Andrés Martín Aguilar, 15'10; 117, Pablo Martín García, 16'50; 147, Ramiro Noguera Portela, 13'55; 193, Ramiro Rovira García, 15'45.

EMERODROMO CARNET DEL DIA ACADEMIA DE MEDICINA.—A las seis y media, discusión del tema «Concepto clínico de la actual epidemia gripal». Sesión pública.

ATENEO.—A las seis y media, conferencia de D. Antonio Royo Villanova sobre «El catalanismo y el caso de Xenius».

INSTITUTO FRANCÉS.—A las siete, conferencia de M. Serrall sobre «Las comedias de Labiche».

REAL.—A las nueve, primera representación de «Tristán e Isco».

ZARZUELA.—A la una, gran baile de máscaras.

El Consejo de la Sociedad de las Naciones

Noticias complementarias de la última sesión París, 13.—La Prensa parisiense da noticias complementarias referentes a la importante Conferencia celebrada en Londres.

Según el «Echo de Paris», M. Millerand ha insistido en la adopción de la tesis francesa, consistente, como se sabe, en la aplicación estricta del Tratado, diciendo, en el caso de una negativa por parte de Alemania a que sean entregados los oficiales culpables, que sean éstos juzgados en rebeldía.

El mismo periódico indica como muy probable que la ocupación por Francia de la línea del Rin se extienda a límites más lejanos.

El «Petit Parisien» dice que la proposición hecha por Alemania de juzgar ella misma a los culpables reclamados por la Entente será rechazada en Londres, lo mismo que lo fué en París.

En lo que se refiere a Holanda, los aliados establecerán jurídicamente la culpabilidad del ex kaiser, insistiendo de modo respetuoso, pero firme, en su extradición.

El «Matin» asegura que, aunque redactada en términos de gran energía la nota enviada a Alemania, abrirá camino a posibles discusiones, por haber sido tenido cuenta en ella las sugerencias de Mr. Lloyd George y el estado de la opinión y situación política de Inglaterra.

Intervención del Sr. Quiñones de León Londres, 13.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones se ha reunido ayer. El señor Quiñones de León pronunció un elocuente discurso, refiriéndose a los compromisos que la Liga tiene el propósito de contrar concertar al tránsito por mar y por tierra y especificando las modalidades del mismo.

El Consejo se mostró de acuerdo con las manifestaciones del representante español, y se acordó que fueran tomadas en consideración. (Fabra.)

LA ENCANTADORA

POR Emilio Richebourg

—Ha tardado muy poco, y si no lo encontré al paso, no fué más lejos que a la plaza de la Magdalena.

Enrique continuó paseando con agitación, y después de un momento, dijo al criado: —Está bien, nada más tengo que preguntar; podéis retiraros.

El barón lanzó entonces un sordo gemido. —Eso es—se dijo—, todo estaba convenido. Pero... no comprendo; debe haberme dejado siquiera una carta.

Penetró precipitadamente en la habitación de Andrea, lo registró todo... ¡En vano; no era ya posible hacerse ilusiones! Andrea le dejaba por otro. Lanzó en torno suyo una mirada siniestra, exhaló un grito y salió de la casa como loco.

¿A dónde iba? En aquel momento terrible necesitaba los consejos de un amigo y pensó en el marqués de Sombreuil.

XVI Sobre la pista

Enrique llegó al palacio de Sombreuil jadeante, con la frente empapada de sudor. Al verle Juan, el antiguo ayuda de cámara del marqués, dijo: —¿Dios mío! ¿Qué tenéis, señor barón?

—¿Está Máximo? Necesito verle y hablarle al instante. —El señor marqués no está en París. —¿Que no está en París? ¿Dónde está?

—El señor marqués ha partido y no ha dicho a dónde se dirige. El barón permaneció algunos instantes como un estúpido, incapaz de pensar; sin embargo, al cabo de algunos minutos pensó que, antes de partir, habría prevenido a su madre y a su hermana.

—¿Cuánto tiempo va a estar fuera el marqués? —Por primera vez, no me ha dado parte de sus intenciones en este asunto. —¿Cuándo ha partido? —La noche pasada.

Estas tres palabras cayeron sobre Enrique como una maza; la sangre se agolpó a su cabeza, sus oídos zumbaron y tuvo que apoyarse en un mueble para no caer al suelo. —La realidad se le aparecía! La luz surgía en su mente!

—¿Estáis malo, señor barón?—le dijo de nuevo el criado. —Sí, sufrí horriblemente.

—Si el señor barón quiere tomar algo... —No, esto no es nada, pasará... Y al decir esto, su frente, contraída, se despejó, y un brillo siniestro animó su mirada. Al cabo de un instante estaba repuesto, y dijo con la mayor naturalidad:

—Siento no haber encontrado a Máximo. ¿Sabéis a qué estación se ha hecho conducir? —Lo ignoro; ha ido en un carruaje de plaza. —¡Ah, ya no hay duda! ¡Es él!

Y dichas estas palabras bajó precipitadamente la escalera, dejando al ayuda de cámara estupefacto. —¿Qué le pasa?—murmuró—. Parece que no tiene buena la cabeza. ¡Dice que ya no duda que es él! ¿Si nos amenazará alguna desgracia?

El barón volvió a su casa y se encerró en su cuarto. Necesitaba estar solo. —¡Vendido, engañado por los dos! ¡Miserables! ¡Yo te encontraré, Máximo de Sombreuil, y te encontraré, aunque te escondieras en el último rincón del mundo! No era bastante ultrajar a mi hermana; era preciso robarme la dicha.

Y se retorció las manos con desesperación. —Pero no son quejas lo que necesito—exclamó después de un momento—; necesito vengarme, saber qué rincón misterioso han escogido para ocultar su vergüenza y su crimen.

Entonces se dijo que con dinero en París se averigua todo; que no era imposible encontrar al cochero que habla conducido a las dos mujeres a la estación, y una vez averiguado esto, fácil era lo demás. En el registro de equipajes podía averiguar más datos.

Dirigióse a la plaza de la Magdalena, al boulevard Malesherbes, y no pudo obtener

ningún dato. Entonces escribió a la Administración de carruajes de plaza y a la Prefectura de policía.

Hecho esto, trató de recobrar su calma, y con aire casi jovial volvió a casa de su madre.

—Asombrado, como vosotras, de no ver a Máximo, he ido a su casa—dijo—, y no está en París; ha tenido que partir de improviso.

—Entonces, todo se explica—repuso la baronesa—; pero es raro que no nos haya informado.

—Disculpadle, madre mía; la carta que os ha escrito se habrá perdido por torpeza de algún criado.

—Sin duda, ¿y a dónde ha ido? —A su dominio de Perigord; dentro de dos o tres días irá a reunirme con él.

—M. de Sombreuil tiene intención de permanecer mucho tiempo en su castillo? —Diez o doce días, todo lo más.

—Entonces, vete; ese viaje te hará mucho bien. Como se ve, Enrique preparaba con tiempo la situación, para quitar a su madre toda inquietud. Les hizo compañía toda la noche, se mostró alegre, comunicativo, encantó a su madre y a su hermana, que le juzgaron ya regenerado, y hubieran necesitado ser mucho más sagaces de lo que eran para comprender que la alegría de Enrique era harto exagerada para ser verdadera.

Al día siguiente, un cochero se presentó en casa de M. de Manoise. —Caballero—dijo—, soy el cochero que habéis hecho llamar. —¡Ah!—exclamó—. ¿Sois vos el cochero que ha conducido a la estación a dos mujeres hace dos noches? —Yo soy.

LA POLITICA DEL DIA

En la Presidencia

Al conversar ayer con los periodistas, el subsecretario de la Presidencia manifestó que el presidente del Consejo había despedido con D. Alonso y que no habla ninguna noticia de interés.

Sigue recibiendo el Sr. Allendesalazar numerosos telegramas de empleados y obreros de los ferrocarriles de España, encareciendo la pronta aprobación del proyecto de ley sobre elevación de las tarifas ferroviarias, pues lo consideran necesario para el logro de mejoras que tienen solicitadas.

No sabía el Sr. Casás si hoy, como sábado, se celebrará Consejo de ministros, siguiendo el costumbre ya establecido.

—¿Hay noticias de Barcelona?—preguntó un periodista.

El subsecretario respondió: —Sí; hay mejores noticias. Está actuando el sentido común.

Se habla convertido la sustitución de un capitán general en cuestión de izquierdas y derechas, y eso era una verdadera insensatez, y como se va comprendiendo así, es natural que las noticias sean ya hoy mejores.

Los representantes en Cortes catalanes señores Sedó y Ventosa, estuvieron conferenciando con el jefe del Gobierno, y al abandonar el despacho presidencial fueron interrogados por los reporteros acerca del objeto de la entrevista, manifestando aquellos que habían ido a hablar con el presidente de las cuestiones de Barcelona.

—¿Van ustedes a continuar la obstrucción iniciada en el Senado?—preguntó un periodista.

El Sr. Sedó contestó: —Hombre, eso no ha sido obstrucción, sino sólo el anuncio; pero, de todas maneras, nosotros atenderemos nuestra conducta a la del Gobierno, y de la declaración que éste haga en el Parlamento, depende la fijación de nuestra línea de conducta definitiva.

Mejoras en los derechos pasivos

El senador Sr. Ubierna ha presentado a la Mesa del Senado la siguiente proposición de ley:

«Artículo 1.º Se concede una bonificación del 14 por 10 de todos los haberes pasivos declarados o que se declaren en lo sucesivo, y que hayan sido causados o que se causen por empadronados civiles.»

Art. 2.º Se exceptúan de lo dispuesto en el artículo anterior los haberes pasivos causados desde el 1 de Septiembre de 1918, que en lo sucesivo se causen por destinos dotados con sueldo mayor del que tenían asignado antes de dicha fecha, y siempre que el haber pasivo se regule por el sueldo y no por el cargo.

Art. 3.º Se practicará, a los efectos de los artículos anteriores, una revisión de los haberes concedidos, y la Dirección de la Deuda y Clases pasivas hará, en primera instancia, las declaraciones procedentes, así como también, en lo sucesivo, al tiempo de reconocer el derecho.»

La vacación parlamentaria

En vista de que la minoría regionalista del Senado ha desistido de la obstrucción iniciada contra el proyecto de utilidades, el Gobierno ha desistido, a su vez, de celebrar sesiones en la Alta Cámara, hoy y el martes de Carnaval, como en principio se había acordado.

Tampoco el Congreso, según anticipábamos ayer, celebrará sesiones hasta el martes.

El Sr. Graupera pide la palabra

Al reanudarse ayer en el Congreso el debate sobre la situación social de Barcelona, el presidente de la Cámara, dirigiéndose al Sr. Balparda, dijo:

—El Sr. Graupera tiene la palabra. La equivocación del Sr. Sánchez Guerra fue acogida con grandes risas.

La Exposición de Muestras en Valencia

Una Comisión de senadores y diputados valencianos, acompañada por el ministro de Fomento, Sr. Gimeno, visitó ayer en el Senado al conde de Bugallá para pedirle la concesión de un crédito de un millón de pesetas con destino a la construcción en la capital del Turia de un palacio para la Exposición de Muestras.

Oferció el ministro de Hacienda presentar a las Cortes el oportuno proyecto de ley.

Los reyes a Sevilla

Se asegura que don Víctor y D. Alfonso, con sus hijos, irán a Sevilla a mediados del mes de Marzo.

Los notarios

Una Comisión de notarios, presidida por el ex ministro Sr. Roselló, estuvo ayer en el Senado para solicitar de la Comisión que entiende en el proyecto sobre utilidades que no se les grave el impuesto en el ejercicio de su profesión.

Las plantillas de los funcionarios

La Comisión de Presupuestos del Congreso, en su reunión de ayer, acordó en principio conceder a los magistrados indemnizaciones por gastos de residencia; pero no en forma global, sino determinando las poblaciones en que habrán de concederse.

Se examinaron diversas reclamaciones del personal de escasa importancia.

Estudió después la Comisión las reclamaciones formuladas por los oficiales de las Audiencias territoriales y provinciales, aplazándose todo acuerdo hasta la sesión próxima, que se celebrará el martes, en la que, además de este asunto, se tratará de la fórmula propuesta por el presidente de la Comisión, Sr. Ordóñez, sobre las plantillas de los funcionarios.

La fórmula está concebida en los siguientes términos:

«El Gobierno organizará el personal admi-

nistrativo de las dependencias del Estado sobre la base de deslugar la categoría administrativa y el sueldo, estableciendo en lo sucesivo aumentos periódicos de la remuneración de los funcionarios. La organización habrá de implicar en pleno desenvolvimiento, mediante las amortizaciones necesarias, una economía que no será inferior al 10 por 100 del actual importe de todas las plantillas.

Podrá también acomodarse a este nuevo régimen, si lo estima conveniente, los Cuerpos armados, la magistratura y los demás organismos del Estado.

Dictará asimismo las disposiciones que habrán de regular la transición de uno a otro régimen, puntualizando la solución que ha de darse a cada uno de los casos que en la realidad de las actuales plantillas se presentan.

Estas reglas no regirán mientras no sean aprobadas como ley del Estado.»

Los senadores regionalistas

Los senadores regionalistas han vuelto del acuerdo que adoptaron anteaer, desistiendo de la actitud obstruccionista que habían iniciado.

Después de las palabras del presidente del Consejo anunciando que la política en Cataluña no ha variado un ápice, los regionalistas se han visto obligados a rectificar aquel proceder, siendo de aplaudir su actitud, ya que con ello se evita que la aprobación del proyecto de Utilidades sufra retraso, causando un grave trastorno a la legalización económica.

Al salir a los pasillos dijo el Sr. Sedó que había desistido de su actitud obstruccionista, pero condicionalmente, porque han de esperar noticias de las entidades económicas de Cataluña para ver si las convencen las explicaciones dadas por el Sr. Allendesalazar.

Dato y Alba

Restablecido de su indisposición, ayer concurrió al Congreso D. Santiago Alba.

Manifestó a los periodistas que en la semana próxima interviendrá en el debate sobre política social, pues su intervención está relacionada con la del Sr. Dato.

Cuando nadie lo esperaba, habló ayer el jefe de los conservadores.

Los diputados se apresuraron a entrar en el salón de sesiones; los periodistas subieron a la tribuna; pero unos y otros quedaron defraudados, porque el Sr. Dato se limitó en su discurso a rectificar brevemente unas frases del Sr. Balparda respecto de su actuación con referencia a las propagandas nacionalistas.

Anunció el Sr. Dato que en una de las sesiones próximas interviendrá en el debate social más extensamente.

Romanones, al campo

Ha marchado a la provincia de Toledo el conde de Romanones.

No regresará a Madrid hasta los últimos días de la semana próxima.

Don Melquíades Álvarez

En el expreso salió anoche para Málaga don Melquíades Álvarez.

Permanecerá cuatro o cinco días en aquella capital.

MAÑANA, EL PRIMER DIA

Don Carnaval se prepara

Las tribunas.—Pequeña odisea de un padre de familia.—Los coches de alquiler.—El Ayuntamiento.—Una broma del tiempo

Ya están dispuestas las tribunas en la Castellana para las fiestas del Carnaval. Como en los años que pasaron—excepción hecha del Circolo de Bellas Artes, que ha tenido un detalle de buen gusto—, los demás Casinos, por no dejar en mal lugar al Ayuntamiento y al comercio madrileño, que tan poco se interesan por el vecindario, han levantado unos tablados, vulgares y toscos, para la fiesta.

Sin embargo, el Carnaval parece iniciarse con mucho entusiasmo, a juzgar por las dificultades que hay para encontrar carruajes de alquiler y los precios, verdaderamente exorbitantes, que se piden por el abono obligatorio a los tres días.

Es claro que el Municipio tampoco se ha preocupado, poco ni mucho, de intervenir esas tarifas, y sucede que muchos desventurados padres de familia, que, por mantener el aparente rango de la casa y cultivar la busca del ansiado dote matrimonial, tienen en estos días trágicos que utilizar los coches para asistir al desfile de la Castellana, se ven y se desean para conseguirlo.

Este año no habrá que anotar ningún detalle de buen gusto en el Carnaval, a juzgar por los preparativos. Pero eso no quita para que los andenes y el paseo clásico donde se celebra la fiesta se vean materialmente inundados en estos días por la gente, que, de espaldas al precio de las subsistencias y a los problemas sociales, abre un paréntesis para gozar un poco de la vida.

Y aun cuando ayer estuviera el día encajonado y hoy haya amanecido bastante indolente, el tiempo seguramente no nos gastará la cruel broma de anegarnos en agua y varnos, por tanto, de esta calumniada fiesta, llamada a desaparecer para los tristes y amargados; pero siempre nueva y siempre deseada para los que están encantados con la vida.

SOCIEDAD DE HIGIENE

En la última sesión celebrada, el doctor Espina censuró el espectáculo de las «colas» ante los estancos, y el que en ellas figurasen mujeres y niños.

Habló de lo perjudicial que el tabaco es a la salud, e intervinieron en la discusión el conde de Pinofiel y la doctora Soriano, opinando el primero que debe entender en este asunto el Instituto de Reformas Sociales, y haciendo constar que en Suiza está prohibido vender tabaco a los menores.

Sobre el mismo asunto hablaron los señores Fernández Caro y Garrido Lastache.

Después de tratarse de otros varios asuntos, se levantó la sesión.

Los poetas del día

El elogio del Quetzal

Es un pájaro mudo, pero hermoso, una alhaja que ha salido volando de un arcon relicario. En el hueco de un tronco, fino estuche traído, donde llega un penacho de monarquía feo.

Nunca en vil equívoco sus prestigios rebaja; y antes goza el orgullo de morir libremente si se quiebra las plumas, en su estuche se encaja y principia a morirse de la pena que siente.

Tal orgullo es su orgullo, que es un símbolo alado, por su gesto de raza, por su instinto de gloria, el jamás vivió en rojas, ni jamás se ha manchado.

Con nobleza de artista y alitveo de guerrero, ¡morreos la suerte de haber sido en la Historia el penacho famoso de Francisco primerote!

Pies limeños

Tus pies son hechos sólo para lucir las galas de un baile en salón regio o artística floreal, para tejer garzas al son de blanda orquesta y para destizarse cual si lujosa alas.

Yo, esclavamente, sigo tus huellas. Tú rebaldas como un perfume vago, y en la actitud oponez hay algo de otros siglos y hay algo de otra fiesta en otro jardín viejo o en otras viejas salas.

Tus pies, tus pies que evocan un baile voluptuoso en las galanas noches de algún virrey ardiente, encienden mas docenas y angustian mi reposo;

y, así, con un estuche de los que te has calzado, me haré una relojera para el reloj que cuente las horas que transcurran distante de tu lado...

JOSE SANTOS CHOCANO

La cuestión militar

El general Tourné en Palacio

Ayer estuvo en Palacio el general Tourné, conversando con el rey una media hora.

El general Tourné se negó a hacer declaración alguna a los periodistas que le interrogaron.

Solamente dijo que tal vez en otro viaje que realizará a Madrid pueda ser más explícito.

Otra reunión de generales

A mediodía se congregaron en la Capitanía general buen número de generales residentes o con mando en Madrid.

A la reunión asistió el general Tourné, quien habló a sus compañeros de los motivos de su viaje a Madrid.

Una explicación ofensiva

Acerca de la ausencia del capitán general de Madrid en la despedida al general Weyler, se daba como más exacta la versión siguiente:

El ministro de la Guerra anunció al capitán general la marea del general Weyler, para que pasara el correspondiente aviso a los Cuerpos de la guarnición, y el general Aguilera se excusó de cumplir esta orden diciendo que a la hora en que la recibía—cinco y media—era totalmente imposible citar a nadie para la salida del tren, a las seis y veinte minutos.

De su asistencia personal nada le decía el ministro de la Guerra, tal vez por creer innecesaria la advertencia; pero el general Aguilera, que no deseaba asistir, pudo hacerlo sin quebrantar ninguna orden superior.

Tourné a Barcelona

En el expreso de las seis y veinte de la tarde salió ayer para Barcelona el general jefe del Estado Mayor de la cuarta región.

En la estación fué despedido solamente por unas ocho o diez personas.

Minutos antes de partir el tren, el general Tourné mantuvo una breve conversación con el presidente de la Junta técnica de Infantería, coronel Martínez Raposo.

Desde Barcelona

Un rumor grave

Barcelona, 13.—Hoy, como ayer, han circulado muchos rumores referentes a posibles determinaciones del elemento militar, como protesta por la destitución del general Miláns del Bosch.

Los elementos patronales y regionalistas, que son los más contrariados con la marcha del mencionado general, hicieron correr esta mañana un rumor que no ha sido comprobado.

Decían que en el Circolo del Ejército y de la Armada se reunieron muchos jefes y oficiales de la guarnición.

Se dice que entre los reunidos predominó la idea de que una Comisión visitara al general Weyler para invitarle respetuosamente a que dimitiese el cargo de que se ha posesionado; pero cambiarían de opinión al oír a los jefes principales de los Cuerpos que llegaron a dicho sitio, y que antes habían estado reunidos con el gobernador militar en el despacho de éste.

El general Weyler ha sido hoy visitadísimo y recibe constantes muestras de respeto, siendo también felicitudadísimo por su conducta de disciplina.

Ha la el gobernador

Anteaer el gobernador civil manifestó a los periodistas que había conferenciado largo rato con el general Weyler, a quien dió cuenta de los asuntos pendientes.

El marqués de Tenerife le comunicó que él era el primero en lamentar el cese del mando del general Miláns del Bosch, pues estimaba su gestión, añadiendo que estaba identificado con la labor meritoria realizada por aquel, la que procuraría seguir sin apartarse un ápice.

Refiriéndose a la manifestación de la mañana, el gobernador civil dijo que aquella no estaba autorizada, porque no se había solicitado el oportuno permiso; pero que al entrar al general Weyler de los propósitos de sus organizadores, convino con aquél en que

la coincidencia de unos cuantos grupos pacíficos en sitio y hora determinada podía tolerarse.

Hoy dijo el gobernador que había enviado un telegrama al capitán general dimisionario preguntándole si había descansado la última noche.

La contestación del general Miláns del Bosch fué afirmativa.

Añadió que la situación social está ya casi completamente normalizada en la capital y en la provincia, hasta tal punto, que se ha suspendido, a partir de hoy, el parte diario que se daba en la Jefatura de Policía sobre la reanudación del trabajo y los dos telegramas que se enviaban cada día informando sobre el desarrollo de los acontecimientos al ministro de la Gobernación.

El Somatén se somete

Ha aparecido en todos los periódicos la siguiente nota oficiosa, facilitada por el somatén:

«Los somatenes de Cataluña, rectificando lo dicho por algunos periódicos, deben hacer constar rotundamente que el somatén de Barcelona ha sido completamente ajeno a las incidencias a que ha dado lugar la dimisión del excelentísimo señor don Joaquín Miláns del Bosch, pues, consciente de sus altas obligaciones, sólo actúa como tal en defensa del orden público cuando para ello es requerido por su jefe, sea quien sea el que en este momento ocupe el cargo, que, por prescripción reglamentaria, es el jefe del Cuerpo.»

Los álmicos reaccionan

Al terminar el segundo día de estancia del general Weyler al frente de esta Capitanía, el ambiente es muy diferente del de ayer.

Al pesimismo de ayer ha sucedido una reacción grande de los mismos elementos que ayer protestaban contra el nuevo capitán general.

El general Weyler ha recibido muchas visitas, cartas y telegramas de diferentes personalidades catalanas, ofreciéndose para secundarle en su actuación.

Los regionalistas no se muestran tan indignados como ayer.

Van camino de cumplir la frase de «A rey muerto, rey puesto», y estiman que les conviene, más que protestar, el ponerse a bien con la autoridad militar suprema.

Precisamente por este cambio de actitud ha causado desagrado la obstrucción anunciada en el Senado por el Sr. Sedó, y desde aquí se le ha telegrafiado ordenándole que rectifique una línea de conducta que no conviene a la política regionalista en estos momentos.

La nota de los somatenes, a los que se suponía punto menos que sublevados, es un ejemplo muy significativo y de indudable interés.

Las tragedias del mar

Hombre al agua

Vigo, 13.—Anoche, cuando regresaba de la pesca el vapor «San Carlos» núm. 12, se cayó al mar el joven tripulante Jesús Martínez Jarde, siendo infructuosos cuantos esfuerzos realizaron sus compañeros para salvarle.

TEATRO DE LA ZARZUELA

«MATCH» DE BOXEO

Con escasa concurrencia se celebró anoche en la Zarzuela el «match» de boxeo, del que eran principales figuras Frank Hoche, Salvador Almela, J. Dalmases y Amador Robbi, y en el que pelearon muy bravamente los «amateurs» Manuel Sánchez, que venció a Modesto Rodríguez y A. Muñoz, que triunfó de William Besoret.

Los aficionados pusieron en juego, los que no su arte, si, al menos, su valentía y resistencia. William Besoret, aunque vencido, llamó poderosamente la atención.

Almela, en su exhibición, derrotó a su entrenador Amador Robbi, demostrando las excelentes condiciones de pugilista que posee. Fortísimo, ágil y resistente, Salvador Almela, tan enamorado del «sports», que no hay manifestación de él que le sea desconocida, está llamado a ser una gran figura del «ring».

Frank Hoche, el famoso boxeador, luchó con J. Dalmases, a quince «rounds» de dos minutos, con guantes de cuatro onzas.

Tenaz y sufrido, J. Dalmases aguataba, cuando no podía esquivarlas, las terribles puñaladas de Frank Hoche, y, a su vez, le asestaba golpes formidables, que ponían en peligro al atleta rival.

Once fueron los «rounds» refidos, y en el último quedó «knock-out» Dalmases.

Frank Hoche invitó a Salvador Almela a una exhibición de dos «rounds».

Almela deliró gustoso a la invitación, aceptando sólo un «round», por haberse llevado su criado la ropa de «ring».

El encuentro fué muy interesante y aplaudido.

Hoy, los «amateurs» celebran un «match» en la «brasserie» del Palace Hotel.

Los bailes de la Zarzuela

Esta noche, como sábado, se celebrará el correspondiente baile de abonados, y, como todos los anteriores, es de esperar que el todo Madrid que se divierte acudirá al teatro de la Zarzuela.

La Empresa prepara una serie de bailes para los días de Carnaval, siguiendo la costumbre de años anteriores.

El que no se divierta será por que no quiera.

Los partidos políticos

Partido reformista

Se convoca a todos los inscritos en el Censo del distrito de Chamberí, para proceder a la renovación anual de la Junta directiva, a una reunión que se celebrará el día 18 del corriente, a las nueve de la noche, en el Circolo Reformista, Velarde, núm. 12.

PROBLEMAS SOCIALES

Otro patrono agredido

Barcelona, 13.—Esta mañana, a las ocho y cuarto, se presentó en una carpintería del almacén de efectos navales del paseo Nacional de la barriada de la Barceloneta, pidiendo trabajo, un individuo, llamado José Andreu, de cuarenta y cinco años y de oficio barbero, que es un conocido anarquista.

El dueño, D. Francisco Sort, se negó a admitirle, y entonces el anarquista disparó contra él con una pistola automática, hiriéndole gravemente en el abdomen.

El herido fué trasladado inmediatamente a la Clínica del doctor Estapé.

Un teniente de la Guardia civil, D. Vicente Fuentes, que pasaba por allí, detuvo al agresor.

Huelga de peluqueros en Zaragoza

Zaragoza, 13.—Se han declarado en huelga los obreros peluqueros. No admiten el 60 por 100 del trabajo personal de cada obrero.

Piden los peluqueros de primera categoría 55 pesetas semanales; los de segunda, 52 y los barberos, 45 y 40, respectivamente.

Las peluquerías permanecen abiertas, servidas por los patronos.

SUCESOS

Robo frustrado

En una obra en construcción del paseo de Santa Engracia fueron detenidos Vicente Martínez Sáez y Pedro Valén Vana, los cuales pretendían entrar a robar en dicha obra.

Al echarles el alto el guarda, Manuel Mingo, se abalanzaron sobre él y le agredieron, produciéndole varias lesiones de carácter leve. Los detenidos pasaron al Juzgado de guardia.

Una señora harto confiada

Remedios López Fernández, domiciliada en la calle de la Cruz, 3, fué ayer tarde víctima de un timo en la Glorieta de la Iglesia, donde unos desconocidos la engatusaron con tal maña, que la obligaron a entregarles la despreciable cantidad de 5.000 pesetas, abonada por la promesa de que los otros la iban a dar 25.000 pesetas. ¡Si sería confiada la buena señora!

Los desesperados

En el Jardín Botánico fué encontrado ayer en grave estado, por haberse intoxicado con sublimado corrosivo, el vecino de la Avenida de Menéndez Pelayo, número 32, Celixto Escarera Gomeruche, de cuarenta y tres años.

—Josefa Martínez Fernández, de veinticuatro años, domiciliada en el Callejón del Hospital, 10 triplicado, tienda, atentó ayer contra su vida ingiriendo sublimado. Los médicos que la auxiliaron le observaron también síntomas de alcoholismo. La determinación de Josefa fué adoptada por disgustos de familia.

Un robo de alhajas

Hermínio Vicente Moreno, de treinta y cinco años, denunció ayer que en la calle del Tutor, 5 bajo, le habían sustraído de la habitación despacho una caja con alhajas por valor de 2.000 pesetas. Ni los ladrones ni las alhajas han sido habidos.

Robo en un garaje

En un «garaje» de la calle de Santa Engracia, 21, robaron ayer dos cámaras de automóvil y otros objetos, por valor de 1.600 pesetas.

Atropellada por una bicicleta

En el paseo de Ronda fué atropellada por una bicicleta la anciana de ochenta y dos años Dolores Manzano Díaz, domiciliada en la calle de Felipe IV, núm. 2.

Dolores sufrió varias lesiones graves, siendo auxiliada en la Casa de socorro del distrito.

El ciclista, Julio Diéguez, fué detenido.

Los robos de abrigos en San Carlos

De algún tiempo a esta parte venía observándose en la Facultad de Medicina que con harta frecuencia robaban los gabanes y las gabardinas de los estudiantes. Por disposición del decano, doctor Recaséns, todo el personal subalterno de San Carlos vigilará muy estrechamente para descubrir a los culpables, y como presunto autor de las sustracciones fué ayer detenido Víctor Sada, domiciliado en la calle de Serrano, 24.

Este sujeto no pertenecía a la Facultad de Medicina.

Uno que se arroja de ir a Africa

Contratado por un agente de sustitutos para el servicio militar en Africa, salió con rumbo a su destino Joaquín Castillo Arroyo; pero al llegar a Guadalajara cambió el joven de parecer y se volvió a Madrid, transmitiendo a otro individuo el deber que él debió cumplir. Al saber esto el agente, le ha denunciado, pues, según dice, le habla entregado va 200 pesetas, cobrando además tres diarias hasta que llegara al punto de destino.

Pequeño incendio

Ayer tarde, a las cuatro, se prendió el hollín de una chimenea en el piso que en el número 13 de la Avenida del conde de Peñalver ocupa el procurador de los Tribunales don Santos Gandarilla de Estrada.

Cuentistas extranjeros

La leyenda

Las columnas romanas cercaban la ciudad. Los dacios, faltos de víveres, veíanse obligados a rendirse. Entonces, Decéballo, su jefe, ordenó amontonar todos los tesoros en la plaza y prenderles fuego, matar a todas las mujeres y a todos los niños, y huir, aprovechando la confusión, a través de las líneas enemigas, hasta las cavernas de los Cárpatos, donde se atrincherarían los que se salvaran.

Schytho, ayudado por Zela, su hija única, hizo un gran montón con sus riquezas, sus víveres y sus telas, y el fuego consumiólas mientras comenzaba la matanza. Pero no tuvo valor para cumplir la segunda parte de la terrible orden. Zela habíase arrodillado ante él, desnudo el cuello, levantadas las trenzas rubias. Inclínada, inmóvil, aguardaba el golpe de gracia.

Schytho, que nunca había llorado, tenía los ojos llenos de lágrimas. Su brazo, levantado como para descargar la cuchillada mortal, temblaba.

Y, sin embargo, si la dejaba viva, ¿qué sería de ella entre la soldadesca vencedora?

Oíanse grandes clamores, y la noche enrojecía sus sombras. El incendio envolvía todo, y, aprovechando la confusión, huían los dacios unos hacia el Danubio, otros, con Decéballo, en dirección a los Cárpatos.

Schytho, llevando consigo a Zela, corría entre las ruinas humeantes. Una gruesa piedra hirióle en la frente y cayó sin vida.

La niña siguió sola a los fugitivos. Un jinete la vio huir, cogióla por un brazo y la ató al arzón de su caballo.

Y marcharon así, sin decirse nada, entre la multitud, cargada de botín por los boques inmensos de la Zara romana.

La tropa tuvo que detenerse ante el obstáculo del mar Negro, que, no estando aún helado, impedía el paso.

Caninius bajó del caballo, pero no se pudo tener en pie. La horrible herida de su rodilla, abierta de un hachazo, envenenada, gangrenada casi, le hacía desear la muerte.

Había sido improvisado un campamento. En breve los soldados calentáronse al lado de grandes fogatas.

Caninius tendióse sobre la hierba, cubierta de escarcha. Zela aproximósele.

—Déjame curar tu herida.

—¿Para qué? No tienes ningún remedio.

—Sí, tengo uno.

Y mostró su muñeca, ensangrentada por la presión de la cuerda, y de la cual salía un hilo rojo.

Un poco de aquella sangre, vertida en la rodilla del jefe, alivió de sus dolores.

Caninius creyó que una lluvia benéfica inundaba su herida. Miró con reconocimiento a la niña.

—¿Cómo te llamas?

—Zela.

—¿Qué edad tienes?

—Quince años.

—¿Sufres también?

—Los míos han huido, mi padre ha muerto y no tengo patria ni amparo.

—Quédate conmigo; no serás mi esclava.

Ella continuó vertiendo la sangre que salía de su muñeca sobre los bordes helados de la herida. Poco a poco ésta fué cerrando.

Las estrellas se reflejaban en el espejo transparente del mar. Era media noche.

Zela alzó los ojos al cielo.

—¡Por tu nacimiento divino, ¡oh, Cristo!, cura a este desdichado!

El viento, que agitaba las ramas de los árboles, parecía cantar...

Terminada la guerra, Caninius se casó con Zela.

Vivían felices. El gobernaba sabiamente el país conquistado y vigilaba la construcción de la muralla de Trajano. Honraba a Zela y la amaba tiernamente.

Ella había bordado una cruz en los estandartes.

Sus existencias se deslizaban tranquilas entre las colonias italianas, enviadas por los vencedores, con objeto de hacer definitiva la conquista de aquellas comarcas.

Todos los años, cuando los cristianos celebraban el nacimiento de Jesús, Zela renovaba el milagro de su sangre.

Los heridos venían de muy lejos. Los valacos, los chipriotas, los macedonios, celebraban el extraño don de la joven esposa del vaivoda.

A principios de Diciembre, los caminos de la región se llenaban de lastimosas caravanas de heridos, que con las llagas abiertas marchaban en busca de la salud.

Y durante la hora solemne de la media noche, mientras brillaban en el cielo las constelaciones, Zela distribuía, gota a gota, la sangre de sus venas.

Sin embargo, a fuerza de dar la vida a los moribundos, llegó a quebrantar su constitución robusta.

Entonces su marido negóse a que siguiera haciendo milagros.

Caninius, orgulloso del don de su esposa, se llenó de soberbia.

Ella misma quiso un día que se la glorificara, olvidando que era Dios quien curaba.

Y sucedió que una noche de Navidad los heridos llegados de todas partes encontraron cerrada la puerta del domicilio del jefe latino. Caninius había puesto en ella centinelas para que impidiesen entrar a nadie.

El ejército de desdichados enfurecióse y asaltó el palacio del vaivoda. Desarmados o muertos los guardias, cayeron las puertas, y cientos de heridos y enfermos penetraron vociferantes en las habitaciones suntuosas.

Muerto Caninius, Zela vióse obligada a arrodillarse ante el jefe latino, y a pedirle que le perdonara su vida.

En el lugar del crimen, regado con la sangre de la mártir, nació una extraña planta de flores blancas y rojas. Nadie pudo jamás clasificarla en alguna especie de vegetales. Cuando las flores son arrancadas de sus tallos, cae de éstos, gota a gota, un jugo que cura todas las heridas, como una panacea soberana.

Mas, para que sea eficaz, hay que recogerlo la noche de Navidad, a las doce en punto, en las montañas de los Cárpatos, junto a la gran muralla de Trajano. Nace, crece y se seca en esa noche.

RENATO DE ANJOU

De la Rusia roja

Incertidumbre en Polonia

París, 13.—Telegrafía de Zurich al «ECHO de París»: «Dicen de Varsovia que la Prensa polaca manifiesta cierta incertidumbre a propósito del ofrecimiento de paz de los Soviets. Esa incertidumbre obedece, principalmente, al hecho de que sean conocidas tan solo las intenciones del Gabinete de Londres, mientras que la actitud de Francia no parece muy clara.

Se confirma el fusilamiento de Koltchak

Carnarvon, 13.—Se ha confirmado que el 7 de Febrero el almirante Koltchak ha sido fusilado por los revolucionarios en Irkutsk. La ejecución tuvo lugar de madrugada, unas pocas horas después de haber dado orden el Comité local revolucionario. Por lo tanto, no hubo tiempo material de intervenir. El Comité revolucionario de Irkutsk se compone de bolcheviques.

Un comunicado bolcheviki

Viena, 13.—Radiograma de Moscú, transmitiendo el comunicado bolcheviki:

«El Estado Mayor del frente de Turkestan anuncia que las tropas rojas se han apoderado en Krasnovodsk de 17 cañones, 20 ametralladoras, nueve vagones y de un importante material ferroviario.

La posesión de Gourov, Astrakán y Krasnovodsk aseguran a la Rusia soviética la libertad de comunicaciones en todo el Norte y el Sudeste del mar Caspio.» (Radio.)

El Consejo de guerra contra el capitán Sanz

La condena

Zaragoza, 13.—Hasta ahora no se ha comunicado al capitán general la sentencia dictada por el Consejo de guerra celebrado contra el capitán Sanz. El plazo para comunicarla es de setenta y dos horas.

Extraoficialmente se confirma que la sentencia condena a tres años y un día de prisión y a la separación del Ejército al citado oficial.

Los teatros

COMEDIA

«Los caciques», por Carlos Arniches

Nadie como Arniches hace honor, en la mayoría de sus obras, al clásico «castigar riendo mofras».

«Riéndolo», en efecto; riendo—tal vez demasiado—, pero alegremente siempre, él sabe atacar a veces los más arduos problemas de la vida española, en cuanto a costumbres y a psicología (que es más, y más dramático).

«Los caciques», su última obra estrenada anoche en la Comedia, lleva, sobre un antiguo «canevas» de confusiones vaudevillescas, un fuerte sentido de condenación de la maldad rústica, del zafio y cruel caciquismo rural, admirablemente caricaturizado, befaído y puesto en la picota.

Este fondo moral, seriamente amable, no impide al ingenio y la gracia de Arniches desbordarse en muchas ocasiones durante toda la obra, que está construida con la solidez y la habilidad proverbiales.

La interpretación fué excelente por parte de Irene Alba y la señorita Redondo.

Admirable por la de Bonafé y Tudela, admirablemente caracterizado este último.

M. MACHADO

LOS ESCANDALOS DEL JUEGO

Tiros en el Casino de San Sebastián

Un caballero herido

San Sebastián, 13.—En la sala de juego del Gran Casino ha ocurrido un sangriento suceso, que, a pesar del interés con que ha tratado de ocultarse, es el tema de todas las conversaciones.

Aunque no se conocen detalles, se sabe que fueron protagonistas del suceso un caballero argentino; una señorita, también extranjera; un pelotari, muy renombrado en San Sebastián, y otra persona.

Las causas que dieron origen al suceso no aparecen aún muy claras. De lo que se dice, parece deducirse que el caballero argentino fué víctima de ciertos manejos y que al protestar surgió una violenta disputa.

Uno de los que se citan como protagonistas sacó una pistola, hizo fuego y el caballero argentino cayó herido de un balazo en una pierna.

Rápidamente intervino la Policía, el personal de Gran Casino y la Dirección del establecimiento, que puso en juego todo género de influencias para ocultar el suceso.

La señorita extranjera que intervino en el hecho marchó a Francia; pero ha regresado hoy, llamada, según se asegura, por el juez que interviene en el asunto.

PANORAMA DE MADRID

LA ALEGRIA QUE PASA

En ninguna parte cuanto en Madrid resulta pintoresco el hacer un viaje en la plataforma de cualquier tranvía.

El interior del coche-tranvía está lleno. Quedan en la plataforma: una señora, a la que acompaña una dama que parece rubia; un caballero, tocado con reluciente chistera; un pollito que hace la competencia a la dama en lo de calarse el sombrero y atiplar la voz; un joven que, a juzgar por los libros y cuadernos que lleva debajo del brazo, va para señor licenciado, si los católicicos no son muy severos; un militar graduado; otro, sin grados, completamente raso; una mujer desgraciada y casi harapienta; otra, que es una brava moza; una miniatura hija del pueblo, aunque no lo parece por sus afeites y vestuario; varios jornaleros y un señor muy obeso, que bien puede ser un acaparador de mantecas. Todos, como labores en otras revueltas.

En una arrancada del tranvía los viajeros sufren un fuerte vaivén.

—¡Mi madre! ¡Vaya un conductor! Es el único para la extracción de nueces. ¡Qué manera de arrancar!—dice la brava moza.

—Me creí que era el ciruelo. Como es tan larga. ¡Tome usted su chistera, caballero!—dice la mujer desgraciada.

—Gracias, buena mujer. Usted perdona.—replica el caballero.

—¡Ay! Usted dispense, joven—le señora a un jornalero.

—Con estas arrancadas tan fuertes, y tantas aperturas.—palabras y sonrisas de la dama pelirroja.

—¡Siquiera fúesemos de goma, ¡verdad, señora! Nos podríamos achicar. Y menos mal que por estómago largo el fuelle de un acordeón—concluye un jornalero.

La señora y la dama ríen francamente.

Una parada en seco. Un vaivén tremoroso. El abrigo de la señora se pone blanco al chocar con la línea del tranvía.

—¡Ay...!

—Se me que se ha caído el botón. Hecho el abrigo no se cae el botón.

—¡Bah! No le importa. ¡Pare que están los capillos!

El estudianto se ha ido acercando a la brava moza.

—¿Ya usted muy lejos?

—Hasta donde disponga mi marido.

—¡Ah! ¡Pero es usted casada! No le crea.

—Buena; preguntémosla a mi marido que va en la plataforma delantera.

—¿Qué tonito! ¡Con la bien que se va en este otra plataforma!

—¡Ay, hijo! Pues yo voy muy mal.

—¿Quieres usted que tomemos una cañita que está en el puesto...!

—Y coma.

—Todavía me quedara seis realitos para una juerga.

—Vanidoso.

—De verdad.

—Vamos; gástenos en tía, que está muy nervioso.

Todos miran al estudianto. La miniatura, hija del pueblo, suspira. El militar sin grado, dice la dice al oído:

—A usted, ¿qué toque le gusta más, el de diosa o el de retrata?

—¡Silencio!

—Pues a callar y a dormir, Señora... ¡Hay más alegría en los ojos de usted que en un cuartel de banderas!

—¡Silencio!

El militar graduado se encorcha.

No hay molestia a la que no se esponga una rita o una frase jocosa. Al abandonar la plataforma cada cual vuelve a ocupar su correspondiente puesto en la vida social. La plataforma del tranvía es la alegría que pasa.

UN CIUDADANO

EN EL ANIVERSARIO

Cómo fué la vida de Julio Antonio

Después de la muerte de Julio Antonio, hubo un hombre bueno y por muchos conceptos ilustre, que adquirió sus obras, pagándolas espléndidamente. Con ello, además de salvar el decoro de una familia, se evitaba que la producción genial del artista emigrara al extranjero. Julio Antonio, que había pasado muchos tormentos de hambre y muchos tormentos de espíritu, cuando ya se sentía morir, consolaba a su madre, la que con él había soportado privaciones, amarguras y desvelos, diciéndola:

—Con mi muerte llegará tu liberación. Estoy bien seguro de que a mi obra se le hará justicia cuando yo haya desaparecido. Es el único consuelo que me llevo.

Y en vida, el pobre Julio Antonio, que era un luchador infatigable, sólo tenía la obsesión de atesorar mucho dinero para hacer un viaje a Suiza, donde esperaba lograr la salud que le faltaba, y encontrarse al volver con un estudio en Madrid donde realizar su magna obra.

Porque la desventura de Julio Antonio llegó a los más crueles extremos: hasta no tener un taller, ni una casa, ni un cobijo donde poder desenvolver sus admirables planes de trabajo.

Hace cuatro años le encontré yo en un estudio de otro escultor bohemio, Sebastián Miranda, a quien se le había encargado un monumento en Asturias. Miranda asoció a Julio Antonio en aquella empresa, y allí en la calle de Montalbán, en una azotea magnífica, que se levantaba entre los árboles del Retiro, soledad por esta primavera madrileña que no se parece a ninguna, trabajaban los dos camaradas sin descanso, pendientes de solucionar perentorios agobios económicos.

Al estudio acudían, invariablemente, por las tarde, Valle Inclán, Pérez de Ayala, Enrique de Mesa y Luis de Tapia. También acudía

Julio Antonio, que entonces estaba en toda la fiebre de su vocación torera.

Cafedo trala todos los días al estudio la última impresión sobre el éxito del torero favorito. Valle Inclán, polemista formidable y muy versado también en los lances taurinos, se encendaba en discusión con el aristócrata, negando el éxito apuntado. Y discutiendo, discutiendo, todos se metían en la conversación, y sucedía siempre que Miranda y Julio Antonio dejaban el trabajo; y como también eran muy aficionados, para probar la justeza de un lance o los tiempos de un pase natural, organizaban verdaderas corridas de toros en el estudio, corridas en las que era lidiado, banderilleado y muerto a estoque un gitano, mudo y muy ágil, llamado Montaña, que los artistas tenían como modelo.

De estas discusiones salió un reto, lanzado por Cafedo y aceptado por Julio Antonio. Los dos matarían dos novillos en la Plaza de Madrid, para probar quién era el mejor y quién sabía más de toros.

Y se organizó la corrida, que fué en los últimos días de Mayo de 1916. De matar estarían escargados Cafedo, el dibujante Penagos y Julio Antonio. De banderillar se encargarían Robledano, Bagaría, Echea y Manolo Tovar. Los picadores serían Julio Romero de Torres, Carretero y Prudencio Iglesias Hermida.

Julio Antonio abandonó por aquellos días el estudio y se dedicó a practicar suertes taurinas en un solar de Madrid Moderno, bajo la dirección de un torero viejo, ya retirado, hermano de Frascuelo.

El día antes de la corrida Julio Antonio cayó gravemente enfermo. Y sucedió que no pudo torear, que no dió fin al monumento en el tiempo fijado, y que para atender a su restablecimiento hubo que hacer una colecta entre sus amigos.

Aquel invierno Julio Antonio volvió al trabajo. Tenía el plan de hacer una exposición, de terminar una porción de encargos que le iban a pagar espléndidamente.

Y en el estudio de Miranda, ya solos los dos camaradas, laboraban sin descanso para dar cima a la obra.

Días de bohemia, más graciosos para cotizados que para vividos. Como no tenían criada, ellos se hacían la comida. Todo a base de macarrones y de conservas, que les fiaban en una tienda de la calle de Alfonso XII.

Julio Antonio, siempre optimista, le anunciaba a Miranda que el día que cobrara el producto del primer monumento gastaría en decorar un comedor más de diez mil duros, que los servidores vestirían de frac, y que el champagne se serviría hasta para tomar el té.

Pero sus sueños no pudieron realizarse. El admirable artista murió en un Sanatorio, apartado de todo y de todos. Fué en un día lluvioso de este mes de Febrero, día de su preta desventura para nuestro pueblo, que perdía a los veinticinco años de mísera existencia a una de sus más legítimas glorias.

ANTONIO DE LA VILLA

Los periodistas italianos piden aumento de sueldo

Roma, 13.—Reina gran agitación entre los periodistas italianos, que reclaman aumento en los salarios por el encarecimiento de la vida. Los directores de periódicos parecen dispuestos a atender las peticiones de sus colaboradores, pero el precio de los periódicos se eleva a 15 céntimos. (Radio.)

DE MUSICA

Concierto en Pico

¿Quién redactará los programas de estos conciertos? En el de ayer hay una cosa sumamente pintoresca. Hablando de las «Danzas fantásticas», de Turina, que se estrenaban, dice que en ellas no interviene el elemento literario, y que para demostrarlo basta decir que están inspiradas en trozos de una novela de José Más.

No felicitamos al Sr. Más por tan descarada alusión; pero no sólo felicitamos, sino que aplaudimos a Turina, que tuvo un gran éxito en las tres partes de su obra: «Exaltación», «Ensueño» y «Orgía», de las cuales la segunda hubo de ser repetida, y todas ellas proporcionaron al joven maestro un triunfo nuevo.

En el resto del programa teníamos la «Cuarteta sinfónica» (italiana), de Mendelssohn; el «Jardín encantado», de Wagner, y el bellísimo intermedio de «Rosamunda», de Schubert, finalizando el concierto con la gracia exquisita de «El aprendiz de brujo», de Dukas.

R.

La buena sociedad

Vuelco de automóvil

A consecuencia de un vuelco de automóvil han resultado heridas las señoritas doña María y doña Soledad Fernández Lapuente, hijas de los marqueses de Perales.

Desearnos el total restablecimiento de las ilustres heridas.

Título del reino

Ha sido rehabilitado al título de conde del Valle de Oselle a favor de doña María de los Dolores Santamaría y Varcárcel.

Bailes

En el Círculo de la Unión Francesa se han organizado unos bailes para el domingo de Carnaval, sábado 21 de Febrero y martes de Carnaval, por la tarde.

Dichos bailes prometen estar muy concurridos.

Bodas

En la iglesia parroquial de San Ginés se ha verificado el enlace de la bellísima señorita María de la Concepción de Santiago y Soto con el capitán D. Juan Castells.

DRUMMELL

UNAMUNO

Unamuno ha hablado mal de Galdós. Mal de su obra literaria. Mal de sus ideas. Mal de sus intenciones...

Pero, ¿de quién no ha hablado mal Unamuno? Que yo recuerde en este momento, de Cataluña, de Vasconia, de la República, del Ejército, del Sindicalismo, de la Monarquía, de los frailes y hasta de Bergamín! De ahí que las censuras de Unamuno—a Galdós, a la República, a los Sindicatos, al rey—no tengan ningún valor... Cuando, en determinados momentos, se usan las palabras fuertes para discutir, éstas pueden tener alguna eficacia. Cuando se usan a diario y por costumbre, la gente se ríe de ellas. Lo mismo sucede con la crítica por sistema. Lo mismo sucede con Unamuno...

Antes, se decía que Unamuno era un «hombre paradójico». Quizá inventó el mismo este extraño calificativo de hombre superior. Pero ahora, la gente ya sabe lo que es Unamuno: un pobre despedido, de una vulgaridad que apenas...

Porque Unamuno no ha tenido nunca una censura honrada, nacida generosamente, fruto de unos fervores, vibraciones de un ideal... Siempre se movió por la pasión, el endiosamiento, la superhombria, o lo que es peor, la conveniencia... A Bilbao—su pueblo—lo ha combatido porque no le proclamaron genio de la raza. A Cataluña, porque le dijeron que no a sus pretensiones. Al rey, porque no le consultaba los altos asuntos del país. A los republicanos, porque no hacían la revolución para ofrecerle a él la presidencia de la República. A Bergamín, porque le quitó el rectorado de Salamanca... Y esa es toda la fuerza ideológica de sus palos de ciego.

A un hombre así, por alta que sea su mentalidad y aristocrático su pensamiento, un pueblo sano no puede tomarle en serio. En un principio le sorprende. Llegar hasta inquietarle. Pero cuando se convence que la única y verdadera doctrina de aquel nuevo apóstol se circunscribe a un poco de vanidad y a un arrebato de pretensiones de aumento en el sueldo de su carrera, le vuelve la espalda y lo deja que grite a sus anchas contra todo y contra todos...

Ahora le ha tocado a Galdós, y los que conocemos a Unamuno nos limitamos a decir: ¿Qué le habrá negado D. Benito a D. Miguel, cuando así lo trata? ¿No lo creería todo lo «genio» que él se figura? ¿Acaso lo dejó de citar entre los hombres por él admirados?... Seguramente que algo tan enormemente importante será el motivo de las censuras, puesto que un divorcio ideológico entre Galdós y Unamuno no cabe. Y no cabe este divorcio ideológico por una razón sencillísima, porque así como conocemos las ideas de Galdós—destables, según el atroz católicismo—nos conocemos las de Unamuno, a pesar de llevar una labor de publicista activo más de quince años. El mismo ha dicho, acusado de incoherencia y paradójismo, que sus ideas eran tan como las casacas, y que si cambiaba con tanta frecuencia, era porque tenía muchas casacas... Frase que para un escritor humorístico no está del todo mal, aunque para un filósofo me parezca definitivamente grotesca...

Unamuno dice de Galdós que no tenía ideas sobre la cuestión social, cosa que es posible, porque en la época culminante de Galdós la cuestión social estaba en sus albores. En cambio, Unamuno las tiene y las practica. Y eso sí que es en Unamuno una gran verdad. Las ideas de Unamuno, respecto a la cuestión social, son: halagar a los obreros en vísperas de elecciones, pidiéndoles el voto, y luego, trabajar de escritor «esquiro» en el primer periódico que le ofrezca cinco duros...

EZEQUIEL ENDERIZ

El problema económico mundial

El Congreso panamericano

Washington, 13.—El Congreso panamericano que acaba de celebrarse en Washington no ha dado motivo en Europa a comentarios apasionados. Sin embargo, ha provocado varias cuestiones, que merecen no pasar inadvertidas.

En Bolivia se instituye el curso del dólar oro de los Estados Unidos; los delegados chilenos estudian una decisión análoga.

El Congreso se ha declarado favorable a toda medida adoptada para reservar únicamente a los Gobiernos panamericanos el manejo en las dos Américas de todos los cables, líneas telegráficas y estaciones de telegrafía sin hilos, «con exclusión de las naciones europeas».

La Subcomisión de ferrocarriles propuso que las diversas redes de la América latina sean de aquí en adelante unidas a una arteria principal, que entraría eventualmente en conexión con una línea partiendo de los Estados Unidos y terminando en el Canal de Panamá.

En breve se convocará una conferencia técnica para discutir este vasto proyecto.

Los conquistadores del aire

Un avión atraviesa la cordillera de los Andes

Santiago de Chile, 13.—El teniente aviador francés M. Prieur salió ayer de Mendoza, logrando atravesar la cordillera de los Andes.

Aterrizó ligeramente a unos 80 kilómetros de Oralle (provincia de Coghumbo), resultando ligeramente herido. El aparato quedó destruido. (Fabra.)

Aviador gravemente herido

Perpignan, 13.—Un aeroplano, tripulado por el teniente De Romanet, que se dirigía a Barcelona, procedente de París, tuvo que aterrizar en Perpignan, dando la vuelta de campana al tomar tierra y resultando gravemente herido el aviador. (Fabra.)

LA POLITICA INTERNACIONAL

El bolchevismo y la paz

Un incendio que se adormece y otro que se incrementa. En occidente, el sopor de la paz protocolaria; en oriente, la guerra que irradia. Un nuevo imperialismo democrático ha nacido y suma adeptos en cantidades insospechadas. No vea el lector antinomia en las dos palabras transcritas: democracia e imperialismo. Bien al contrario; en Lenin y Trozki ha enarbolado un imperialismo máximo, que sobrepasa en extensión y grandeza de contenido a todos los precedentes. Imperialismo es superposición. Poco importa que la tarea dictatorial sea patrimonio de una minoría exigua o encarnada en masas numerosas; la idea de predominio es básica en ambas manifestaciones de un mismo fenómeno. Y, sin embargo, son las masas proletarias las que con mayor reindigencia han condenado el imperialismo. ¿Cómo se explica que actualmente la tendencia imperialista del Gobierno soviético de Moscú amenace el oriente de Europa y se extienda a China, India y Persia? ¿No desorienta un poco la contradicción que estos hechos implican?

La penuria ideal padecida por los artifices de la paz de Versalles deparó a los bolchevistas una posibilidad de triunfo. Las tres reformas esenciales que informan el espíritu del Tratado de Paz (arbitraje, desarme y Sociedad de Naciones) no se caracterizan ni por su eficacia ni por su justicia. Veamos, en primer término, el arbitraje; se le denomina «medio de solucionar jurídicamente los conflictos internacionales». Cuando peligró el «statu quo», la parte que deba padecer su intencionada alteración y aquella que aspire a disfrutarla no podrán dirimir la contienda por medio de las armas: tienen que someter la diferencia a la apreciación de un Tribunal internacional. Así expuesto el mecanismo que se pretende instaurar con efectividad, parece justo; en realidad, no lo es. Puede exigirse que la relativa justicia internacional no sea alterada; pero el «statu quo» no representa más que un propósito de estancamiento, y el estancamiento es quietud, pero no justicia. El Tratado de Versalles ha consagrado muchas iniquidades; no es de desear que perduren, aun sancionadas por una sentencia arbitral. Esos vicios originarios deben desaparecer, y esa desaparición no puede ser decretada por jueces que tienen del estancamiento territorial una idea demasiado buena.

El desarme, si es proporcional, subsistirá la actual preponderancia. Habrá naciones militarmente superiores a otras, y cuando se dispone de la fuerza no es fácil reconocer la justicia si contraría nuestras pretensiones. La fuerza sin la justicia es tiranía, como la justicia sin la fuerza es impotente. Hace falta que lo que sea fuerte sea justo y que lo que es justo sea fuerte. Además, el desarme es, en principio, una tendencia reaccionaria. No lo hubiese sido en aquellos tiempos de ejércitos mercenarios, patrimonio de los príncipes e instrumento ciego de los poderosos. Pero hoy el ejército está integrado principalmente por la masa trabajadora; se adivina el peligro; la masa puede un día adquirir conciencia de su fuerza y ponerla al servicio de su justicia—la justicia distributiva—, no de la justicia que es privilegio para los menos y miseria y opresión para los más. El peligro puede evitarse reduciendo los contingentes y apartando al pueblo del ejército; entregando la fuerza a una minoría de profesionales, que predominará, contando con la indefensión de los más. He ahí por qué el desarme—decretado por la burguesía—es una idea reaccionaria.

Queda la Sociedad de Naciones; tal como ha sido organizada en Versalles, el ideal wilsoniano quedó reducido a un Directorio de Grandes Potencias, que impondrán al mundo su omnipotencia. Según el art. 4.º del pacto de Versalles, el Consejo de la Sociedad de Naciones se compondrá de nueve miembros; cinco representarán a los Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Italia y el Japón; los demás pueblos sólo tendrán derecho a nombrar los cuatro restantes. De este modo, los Estados vencedores impondrán su ley al mundo: es la nueva Santa Alianza, que ordena sin trabas. A eso quedó reducido el sueño generoso de Wilson. Existirán Estados omnipotentes y naciones sometidas; un Directorio y una Humanidad maniatada. No puede hallarse paz justa allí donde la suerte del mundo depende del voto decisivo de cinco Estados poderosos; la desigualdad de hecho fué consagrada con otra desigualdad de derecho. Ese resultado mezquino sólo podía satisfacer a los espíritus exageradamente acomodaticios. Pero para los que sienten apatencias de justicia, el mundo ha retrocedido. Antes era la oposición de dos grupos de Potencias que se neutralizaban; ahora es un Sindicato de poderosos, que no tienen frente a sí nada que pueda obstaculizar su obra dictatorial. El mundo no podía contentarse con ese desenlace; fueron muchas las vidas sacrificadas en cuatro años de lucha; su memoria exigía algo más; la Humanidad

no proponía un medio de evitar que la matanza se repitiese andando los años; pero sabía que el epílogo de Versalles, por su enteez, no respondía a la grandeza del sacrificio realizado.

En este momento de las decepciones universales, Lenin habla; Lenin, maximalista, es también el hombre de la lógica máxima. El ofrece su paz: la paz total. Para alcanzarla predica una guerra civil, total también. El ideal bolchevista o se realiza en todo el mundo o fracasa; no puede detenerse, por su contenido, en las fronteras de la Rusia soviética. Hay que conquistar el mundo sin excepciones; no para un rey, para una casta o para un Estado. Hay que ganar la paz proletaria. El proletariado, con sus miserias, se da allí donde hay una mayoría de explotados y una minoría de explotadores; donde una clase produce más de lo que consume y otra consume más de lo que produce. El interés del trabajador es idéntico, sea cual fuere el país donde haya nacido y el idioma en que formule sus reivindicaciones: la manumisión. Ese interés común excluye, automáticamente, la idea de fronteras geográficas, de razas que se odian, de rivalidades históricas, de propósitos revanchistas. Los Estados burgueses pueden pactar una paz; pero la paz burguesa será siempre precaria. En tanto existan fronteras y unidades económicas e intereses de nación por cima de los intereses de clase, no podrá evitarse el ascender de unos pueblos y el declinar de los otros. Eso engendra el desequilibrio, y aun cuando éste momentáneamente se restaure, a la larga el equilibrio pactado tornará a su inestabilidad inevitable. Así, la guerra es fatal. Pero no en el supuesto del bolchevismo. La paz no se pactaría entre Estados; sería la paz social universal, el fin de los oprimidos, la justicia máxima para los que sólo conocieron la injusticia máxima. Para conseguirlo hay que llevar la guerra a todo el mundo y convertir la contienda entre Estados en una gran pugna civil dentro de la República universal del proletariado. Así es la lógica bolchevista: lógica de hierro. Y en esos términos sencillos se plantea el problema de la paz: o Lenin o Clemenceau y sus continuadores. No nos engañemos desviando las cuestiones; que cada cual se sitúe según sus preferencias; pero el dilema está ahí. Los que asistimos a esta pugna magnífica debemos felicitarnos; ahora se ventila lo más grande y lo más hondo de cuanto ha registrado la Historia. Otro día hablaremos del bolchevismo en cuanto a imperialismo democrático, y en este sentido lo analizaremos; es nuestro propósito dedicarle un modesto ensayo crítico.

CAMILO BARCIA

El descanso dominical para la Prensa

Anoche celebraron una conferencia con el ministro de la Gobernación los representantes designados por los periodistas madrileños, presentándole una fórmula encaminada a hacer eficaz la ley del descanso dominical.

Consiste la fórmula citada en ampliar la venta de los periódicos de la mañana del domingo hasta las siete de la tarde, y prohibir la publicación, reparto y venta de los periódicos de Madrid y provincias desde las siete de la tarde del domingo hasta las seis de la tarde del lunes, durante seis meses del año, y hasta las siete, los seis restantes.

Nuestros soldados regresan de Africa

Cádiz, 13.—Ha llegado, procedente de Larrache, el vapor «Delfín». Trajo 625 soldados licenciados. Estos empezaron a marchar a sus casas. Han manifestado que en aquella zona reina la tranquilidad.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Los vocales obreros

Próxima a celebrarse la Asamblea magna que determina la ley de Tribunales industriales para designar los vocales del de esta corte para el próximo bienio, el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo convoca a la convocatoria para elegir los compañeros que han de formar la candidatura que se ha de presentar en dicha Asamblea magna.

La convocatoria se verificará en el vestíbulo de la Biblioteca de la Casa del Pueblo el sábado, 14, de nueve a doce de la noche, y el domingo, 15, de diez de la mañana a cuatro de la tarde, en cuya hora comenzará el escrutinio.

Podrán tomar parte todos los afiliados a las Sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo y los que pertenezcan a la Sociedad de cantores.

Es indispensable, para votar, la presentación de la cartilla, título o cualquier otro documento que acredite a qué Sociedad pertenece el votante.

No se podrá votar más que una vez, aunque se pertenezca a distintas colectividades.

El número de compañeros que se ha de elegir es el de 35.

NOTICIAS DE EGIPTO

El Cairo, 13.—La esposa del sultán de Egipto ha dado a luz un niño.

Lord Milner cumplimentó al sultán y después al Sr. Clemenceau, con quien tuvo una afectuosa entrevista.

El Sr. Clemenceau ha salido hoy para Luxor, siendo objeto de cariñosa despedida. (Fabra.)

Figuras de la Libertad



MARTIN ZURBANO

Por tenaz empeño de sus progenitores estuvo a pique Martín Zurbano de echar sobre su fogosa naturaleza las sombrías ropas de la vida contemplativa.

Y así, apenas muertos sus padres, trocó Martín el onocrotalio por la azada, y en vez de musitar latines en el coro, entonó ruidas catedrinas, bajo las ventanas de las moras de Varea. Hasta la aldea sosegada llegaban los ecos del turbión napoleónico. Zigzagueaban por tierras de Cantabria, boscos y hostiles a todo yugo, las primeras guerrillas de patriotas. Y una tarde, envuelto en su gruesa zamarra, con el pistón escondido entre las vueltas de su feja riopiana, Martín Zurbano se asomó a la carretera, que fué en tiempos amplia calzada romana.

Dos años más tarde, un poco más bronceado el rostro, con un gesto victorioso bajo su bozo incipiente, volvió Martín Zurbano a Varea. De vez en vez, su palabra, escueta y rotunda, relatada a sus conocidos sus luchas, a las órdenes de Cuevillas, con los gachos de «Pepe Botella». Tomó de nuevo Martín el timón de su hacienda. Casó con Francisca del Saz.

No fueron los que advinieron luego días de holganza para los espíritus belicosos y liberales. El rey «Descaído» hacía pensar, con nostalgia, en el rey intruso. Los guerrilleros de la francesada limpiaban sus fusiles para dispararlos contra el absolutismo vencedor.

Promovido alférez de Caballería de la Milicia nacional, reverdecido Zurbano sus lauros de 1808. Huyendo de curiales y soplores, y peleando con los batallones realistas, transcurrieron para él los últimos días del reinado ominoso de Fernando VII. Extrañado unas veces y preso en ocasiones, apenas si pudo retornar a su hogar durante algunos meses.

Y cuando un leve venticello de libertad oreaba los Códigos carcomidos y parecían extintos los odios absolutistas, saltaron al campo los selváticos secuaces de D. Carlos. Entre las preces gangosas de los «ofalateros», detonaban las blasfemias de los cabecillas ensotanados y se escuchaba el sacrilego juramento de Cabrera, prometiendo matar diez liberales por cada absolutista muerto.

Otra vez quebranta Zurbano la dulce paz lugareña. Y a sus expensas, y bajo su mando, forma, previa la venia del Gobierno, la partida contra aduaneros. Calada la boina de los «guirris», embutido en su zamarra velluda, cabalgando como un centauro temible, ponía en fuga Zurbano a las bueltas carlistas con su sola presencia.

Las balas fraticidas buscaban su corazón generoso y las bayonetas se ceñían sobre su testa brava. Pero Zurbano parecía tener la invulnerabilidad de Aquiles. Ni le herían los tiros ni le alcanzaban los machetes. A veces, caía muerta su cabalgadura. Otras, quedaba solo en la liza, rodeado por las tropas del Pretendiente. Y entonces Zurbano se envolvía en su manta de aldeano, blandía su acero invicto y hacía huir, delante de él, a los cabecillas y a sus sicarios.

Quedó, en corto plazo, limpia de malandrines facciosos la Rioja alavesa. En Puertos de Pipaón el cura Dallo se tragaba las leguas, perseguido de cerca por Zurbano, jinete en su alazán trotador. Hasta la misma corte de D. Carlos—pobre hombre con más vocación de fraile que de guerrero—llegó, altanero y osado, Martín, el de Varea. Era en una noche cerrada y neblinosa. Burlando centinelas, arribó solo a la posada, que hacía oficios de cuartel general. Tintineaba la plata sobre una mesa, ante la que triunfaban uniformes rutilantes y episcopales hábitos. Manejaba los naipes un cura de semblante truhanesco y suaves maneras. Súbitamente irrumpe en la sala un hombre embozado en una recia manta. Y cuando el banquero iniciaba la jugada, el recién llegado, descubriendo su rostro, clama con voz entera y potente: «¡Martín Zurbano, opa!» Y coloca sobre el tapete su sable invencible y temido. Hay un momento de confusión en los circunstantes. Y, al fin, ante la espada de Zurbano, recelando que sus soldados acuden pre-

surrosos, huyen sotanas y nobilísimos escuderos abajo.

Así, cinco años de lucha, sin descanso ni tregua. En la jornada de Durana cae Zurbano, herido de un bayonetazo en un muslo. Y apenas restablecido, finada ya la guerra del Norte, corre el guerrillero riojano al Maestrazgo a batir a Cabrera, felino y rencoroso. Al lado de Espartero, siempre en el puesto de más riesgo, se destaca la zamarra de Martín, el de Varea. Culminan días gloriosos para el liberalismo. Oñate, Castellote. El sitio de Morella. Cabrera cruza el Pirineo y sus satélites acatan la legalidad constituida. Un exiguo reposo en Cantabria. Leve reposo, que casi no le sirve a Zurbano sino para reponer fuerzas y comentar ingravidades.

Es en Vizcaya donde retoña ahora la sedición legitimista. Y allí va Martín, empujando a su paso las partidas que menudeaban por los montes navarros. La figura de Zurbano ha cobrado ya un raro prestigio de invencibilidad. A su solo nombre se rinden fortalezas y se disuelven ejércitos. Victoria y Bilbao, sublevadas, empuñan bandera blanca ante el de Varea.

Luego de Vizcaya, Cataluña. Zurbano pacifica el Ampurdán. Hace pasar la raya frontonera a los saltadores carlistas. Secunda al conde de Lucbana en la represión de la insurrección barcelonesa. Se defiende en las Ramblas a pistolazos contra las turbas que intentaban herirle.

Adviene el año trágico y torvo de 1843. Sobre el ánimo indeciso de Isabel II gravita la pesadumbre reaccionaria de Cristina e influye decisivamente el trucoento espadón de Narváez. Ante el poder—obscuro y soberano poder—de los «obstáculos tradicionales» se eclipsa la buena estrella de D. Baldomero Espartero, regente del reino. Truenan en las Cortes el verbo adposo y retoricista de Donoso Cortés contra la libertad de imprenta. Hierve ante los cadáveres, que reviven los munes de Fernando VII, la sangre liberada. Y al frente de sus batallones, el teniente general D. Martín Zurbano avanza contra el ejército gubernamental, sobre Madrid. Traicionado en Torrejón de Ardoz, Zurbano entra secretamente en Madrid y se refugia luego en Portugal. Y marcha, al fin, desalentado y loco, con incertias espirituales, a Varea.

13 de Noviembre de 1844. La última aventura—quijotesca aventura—de Zurbano. Espartero ha resignado sus poderes. El absolutismo vergonzante se agazapa en el rugoso afrodisíaco de la reina Isabel. Martín, el de Varea—eterno caballero andante y enamorado perdurable de la Libertad—, se yergue, por última vez. Sobre su cuerpo y sobre su ánima pesan los años de pesada ardorosa y enconada. Pero aún alienta el guerrillero indomitable.

En esa empresa le acompañan ochenta hombres. Su pluma tosca ha perfeccionado un manifiesto emocionado y lacónico. «Soldados, camaradas, comienza. Y Zurbano aboga por el restablecimiento de la Constitución de 1837 y demanda un ejemplar castigo para el azote de la Humanidad, mil veces más probable que el que hizo verter tanta sangre en el Norte y en el Maestrazgo, que gobierna a España».

Los soldados de Zurbano entran en Nájera. Renuevan el Ayuntamiento. Fijan una proclama en las esquinas. Y cuando parten para Logroño, ya han salido fuerzas en su persecución desde esta capital, desde Burgos y desde Valladolid. Al primer choque con sus adversarios, la malicia de Espartero, bisoña e inermes, se desparanra por la sierra de Cameros. El 25 de Noviembre caen en poder de sus perseguidores los hijos de Zurbano, Feliciano y Benito, su criado Juan Aranda y su íntimo Joaquín Aguiar. Puestos en capilla a las veinticuatro horas, se les fusila al día siguiente.

Con la muerte en el alma, vaga Martín por los poblados camerosanos. Siguen sus huellas espías y mercenarios. El «Ejército restaurador de la Constitución»—pomposo título, digno de Alonso Quijano, el loco—ha quedado reducido a Zurbano y a Cayo Muro.

El 18 de Enero de 1845, Zurbano y su camarada se refugian en un pajal de Orriego. El que no se rindió a nadie, se rinde al sueño. Y al despertar ven, a un metro de sus cabezas, los cañones de los fusiles realistas. Cayo Muro, animoso, quiere resistir. «Es inútil—dice Zurbano—. El día de mi salida—añade—dije: Hoy saigo para el potibulo».

Al ver al jefe de sus aprehensores, los ojos de Zurbano fulguraban, como en los campos de batalla. El hombre de quien se sirve para prender a Martín Zurbano Isabel II es Mateo, «el Rayo», un antiguo cabecilla carlista. Con las manos atadas a la espalda, a horcajadas sobre sendas caballerías, marcha hacia Logroño, entre la tropa y la Guardia civil, Martín Zurbano y su acompañante. Sus miradas se tienden, llenas de angustia y de esperanza, hacia los lados del camino. De pronto, Cayo Muro salta sobre la carretera. Pocos pasos da. Los fusiles de la Guardia civil lo derriban inerte, con la frente rota. Luego vuelven los cañones homicidas hacia el otro preso. «Disparad—replica Martín, el de Varea—; da lo mismo ahora que mañana».

Y prosigue la ruta dolorosa. El cadáver de Cayo Muro, el amigo entrañable, va todo el camino, atravesado sobre la caballería, ante los ojos enjutos de Zurbano.

Con las sombras del crepúsculo entra el trágico cortejo en Logroño. Al siguiente día, 21 de Enero, junto a los muros del convento de Vahuenza, Martín Zurbano, envuelto en su gruesa zamarra, se cruza de brazos ante el pelotón asesino.

No maldice a los que le condenan. No arenga a los soldados. Piensa. Y pensando—¡oh, qué cruel el último pensamiento de Martín, el de Varea!—cae.

ISAAC ABEYTUA

Han quedado instaladas las oficinas administrativas de LA LIBERTAD en la calle de Carretas, núm. 4, primero.

A este céntrico local—encima del café de Pomba—pueden dirigirse, para anuncios y suscripciones, nuestros favorecedores.

ALREDEDOR DE LA PAZ

La cuestión del Adriático en Italia

Roma, 13.—Toda la Prensa italiana aplaude unánimemente el discurso del Sr. Nitti, y muy especialmente la parte en que afirmó la fidelidad italiana al principio de las nacionalidades, y sostener la colaboración entre vencedores y vencidos.

El «Messaggero» dice que en los círculos parisiños el discurso del Sr. Nitti ha sido interpretado en el sentido de que Italia desea evitar la aplicación del pacto de Londres, pero no por ello renunciará a aplicarlo si Yugoslavia se obstinara en tergiversar las cosas.

El «Popolo Romano» confirma la existencia de una gran agitación albanesa, pero desmiente que se haya producido contra Italia.

Los yugoeslavos lograrán atraer a su propia causa a los elementos nacionalistas que no representan mayoría popular, no obstante ser el partido que siempre favoreció al ex imperio de Austria.

En Servia.—Un Gabinete de concentración

Belgrado, 13.—La situación exterior creada por la cuestión del Adriático ha provocado nuevas entrevistas entre el Gobierno y los partidos de oposición, con objeto de formar un Gabinete de concentración, pero esas gestiones han fracasado.

El príncipe regente convocó para hoy a los jefes de los distintos partidos, con objeto de encontrar medios para una inteligencia.

Si la tentativa fracasa también el Gobierno se verá obligado a dimitir, a menos de que el príncipe renuncie a disolver el Parlamento. (Fabra.)

Armenia pide la ayuda de Francia

París, 13.—El Sr. Aharonian, presidente del Parlamento armenio y de la delegación de la Conferencia de la paz, ha hecho las declaraciones siguientes:

«En el momento en que se decide la suerte de Armenia, dirijo mi llamamiento supremo a Francia en favor de aquella».

De los seis distritos que Armenia forma los pedimos únicamente aquellos en que predomina su raza. También nos es necesaria una salida al mar Negro. Nuestras preferencias son para la Trebizonda, pero aceptamos Rize o Aline.

También es para nosotros de una necesidad vital tener Erzerouin en poder de la nación, así como Kara.

En lo que se refiere a la Cilicia armenia, nuestro deseo es que sea atribuida a Francia, con la condición de que este territorio no sea considerado y amenazado como un país de influencia turca. Estamos dispuestos a ayudarles a ustedes militarmente contra Mustacha Kemal.

Si, como lo pedimos inútilmente hace un año, la Conferencia nos proporciona los armamentos necesarios, podrán ustedes contar con la colaboración de los 40.000 soldados de la República de la Armenia.

Un Consejo de guerra

Atenas, 13.—El Consejo de guerra ha fallado en el sumario instruido contra varios jefes del Estado Mayor del ex rey Constantino, inculcados por haber dado órdenes para la rendición del fuerte Ruppel, y de haber favorecido el espionaje de las potencias de Europa central en Grecia.

El coronel Mataxas ha sido condenado a muerte, y el general Dousmanis, a prisión perpetua. Los coroneles Stratis y Exadactylos fueron libremente absueltos.

Los inscriptos en la lista de culpables huyen a Holanda

La Haya, 13.—El gran duque de Kesse, inscrito en la lista de culpables, se ha refugiado en Holanda con su hijo. Otras ocho personas, entre ellas generales, cuya extradición pide la Entente, han llegado a Holanda.—(Radio.)

Un golpe de quince mil francos

París, 13.—Samuel Herschel retiró ayer de una Banco una valija conteniendo más de un millón de perles finas. Desde el Banco se trasladó al domicilio de un negociante de perlas, y al subir la escalera dos desconocidos le asaltaron un mazo en la cabeza, abriendo la valija y huyendo con más de 15.000 francos. (Radio.)

Un Consejo de guerra

Ferrol, 13.—En la Comandancia general se ha celebrado un Consejo de guerra contra José Yafsa y Valentín Martínez, acusados de haber pasado un importante contrabando de harinas a Portugal.

La caridad y el Instituto Rubio

La enorme subida en el precio de las subsistencias produjo un desequilibrio natural entre los ingresos y los gastos en el Instituto Rubio, dando lugar a que se liquidara el último ejercicio con un déficit respetable.

Algunos creyeron llegado el momento de solventar dicho déficit acudiendo al capital no dotal de que dispone la Institución; los más, entendiendo que el capital debe ser intangible, acordaron acudir a la caridad, para no depender ni un solo día la obra, tanto benéfica como docente, que le está encomendada.

Apenas lanzada la idea, la caridad inagotable del pueblo de Madrid acudió a la suscripción abierta, que alcanza en la actualidad la suma de 58.610'85 pesetas.

Continúa abierta la suscripción, recibiendo los donativos en casa del depositario, don Ignacio Barrón (San Bernardo, 54), o en el Instituto Rubio.

EL PARLAMENTO

EN EL SENADO

"Donde dije digo..."

O las lanas se vuelven cañas. El Sr. Sedó, que en la sesión del jueves lanzó al aire el pendón de guerra, dispuesto a vencer o morir, se sintió profundamente conmovido por el discurso del Sr. Bugallal, y, en la soledad de su alcoba, merced a un sueño reparador, y acaso también a determinadas observaciones, que hicieron en el efecto de enérgico revulsivo, reaccionó, pensó, reflexionó y acabó por dar media vuelta a la derecha, que es lo contrario, precisamente, de media vuelta a la izquierda.

Quedamos, pues, en que el leader catalanista quedó bastante mal. Eso se lo hubiese evitado pensando, reflexionando e inspirándose antes de hacer sonar los clarines bélicos sonido que hizo temblar al Gobierno y que, al fin y a la postre, ha resultado simple música de cámara.

Recogido velas el Sr. Sedó, y desaparecida del horizonte esa ligera nubecilla, que los que no están entre bastidores pudieron creer amenazadora, volvió la discusión a la serena tranquilidad con que en el Senado se discuten todos los proyectos de interés, en medio de la más espantosa soledad.

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el Sr. Sánchez de Toca, estando el salón desierto.

En el banco azul, los ministros de Hacienda, Guerra y Marina.

Sin ruegos ni preguntas, se pasa al

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Sin discusión se aprueba el dictamen relativo al proyecto de ley declarando de utilidad pública las obras de saneamiento y alcantarillado de Santander.

La reforma tributaria

Continúa la discusión de este proyecto, contestando el Sr. BAS, en nombre de la Comisión, al discurso pronunciado en la sesión anterior por el Sr. Romero Girón.

Rectifica el Sr. Romero Girón, repitiendo sus puntos de vista, y también rectifica el señor BAS.

Interviene el Sr. SEDO, quien rectifica por completo cuanto dijo en la sesión de ayer, asegurando que las palabras elocuentes del ministro de Hacienda habían impresionado su ánimo.

Pide al Gobierno dedique todos sus esfuerzos a la aprobación en el Congreso del proyecto de sindicación forzosa y otros de carácter social, único medio de llegar a conseguir la paz de los espíritus.

Afirma que el gobernador de Barcelona le merece absoluta garantía y cuenta con el apoyo de todos los elementos de Cataluña; el nuevo capitán general también le merece garantía, pero no puede evitarse cierto recelo en determinados elementos.

Por eso, de la contestación que el Gobierno dé a sus observaciones, si es, como espera, favorable al problema planteado, será un gran paso para la buena marcha de la labor parlamentaria.

Le contesta el presidente del CONSEJO.

Empieza congratulándose de que el Sr. Sedó, rectificando sus proposiciones, venga hoy en son de paz, reconociendo su error.

El dictamen sobre sindicación, que ha pasado a la otra Cámara, está aniparado por el Gobierno, porque lo estima necesario en consonancia con los tiempos.

Defiende la constitución de los Sindicatos que tengan por sólo fin el mejoramiento económico de la clase obrera, y dice que con estos Sindicatos el Gobierno está dispuesto no sólo a pactar, sino a adelantarse en la prosecución de sus fines honrados.

No tratará, en cambio, el Gobierno con los Sindicatos revolucionarios, con los Sindicatos que están incurridos en el Código civil.

Estas son las líneas por entre las cuales se deslizará la acción del Gobierno en las cuestiones de Barcelona. Es decir, confirmando en todas sus partes el bando y la circular publicados recientemente por el gobernador de Barcelona.

Yo no respondo de lo pasado, como tampoco puedo responder de lo futuro.

Rectifica el Sr. SEDO, declarando le satisfacen las explicaciones del Gobierno, con la cual se ha dado un gran paso, y la línea regionalista se limitará a colaborar en el proyecto que se discute.

Se complace de que el Gobierno es de acuerdo con el gobernador de Barcelona, y en cuanto a la cuestión obrera, afirma que los regionalistas son los primeros en apoyar cuanto se haga en pro de las reivindicaciones sociales.

Pide que se discutan simultáneamente los proyectos sociales y los económicos.

Después de breves palabras del presidente del CONSEJO, el Sr. CHAPARRIETA dice que hablará al discutir las enmiendas que le ne presentadas.

Contestan brevemente los señores ESTEBAL y CORTINA.

El ministro de HACIENDA dice que el Gobierno se propone aprobar todo el plan económico, pero que las Cortes son las que han de decidir.

También el Sr. GARRIGA hace algunas observaciones que ampliará al discutir las enmiendas que tiene presentadas.

El Sr. MAESTRE formula, a su vez, algunas observaciones respecto del impuesto minero, contestándole brevemente el señor BAS, en nombre de la Comisión.

Continúa la discusión, en la que cada uno de los oradores defiende sus intereses particulares.

Terminada la totalidad, se da lectura a varias enmiendas al artículo 1.º, y se discute el voto particular del Sr. BAS, en que éste pide que no se aumente el gravamen sobre los

sueldos en la forma que pretende la Comisión, sino que quede en la forma aprobada por el Congreso, o sea del 5 por 100 para los sueldos de 1.500 pesetas al año por 100 para los sueldos de 15.000 pesetas.

Le contesta el marqués de CORTINA, diciendo que no puede accederse a esa rebaja.

El Sr. BAS retira su voto.

El Sr. CHAPARRIETA apoya una enmienda pidiendo que para la contribución de utilidades se hagan dos escalas: una, que comprenda todos los sueldos y cantidades percibidas del Presupuesto, y otra, las demás utilidades del trabajo personal.

Afirma que en esta ley existen ininidad de contradicciones y anomalías en las escalas.

Pregunta si se ha tratado con la Santa Sede para modificar la tributación del clero y monjas.

Le contesta brevemente el marqués de CORTINA justificando el criterio de la Comisión.

Se suspende el debate, y se levanta la sesión cerca de las ocho.

EN EL CONGRESO

El nacionalismo y las tarifas ferroviarias

Al comenzar la sesión, lo único que se sabía era que iba a continuarse el debate sobre la cuestión social en Barcelona y que seguiría en el uso de la palabra el Sr. Balparda, y conociendo el tema que con predilección elige este diputado para casi todos sus discursos, nos disponíamos a oír unos cuantos ataques contra el nacionalismo vasco.

—¿Quién habla?
—El Sr. Balparda.
—¡Pobres nacionalistas!

Este diálogo es el obligado cuando este representante del país se levanta a hablar en el Congreso.

Y, en efecto, esto fué todo; si bien la intervención de otros oradores hizo derivar una parte del debate hacia el nacionalismo catalán.

Intervino el Sr. Dato, le replicó el señor Ventosa, y gracias a que llegó la hora de entrar en la orden del día no asistimos a una discusión de personalismos, de esas que tanto agradan a la gaceta. Sin embargo, el señor Dato dijo lo bastante para comprender que no quiere nada con los regionalistas.

El presidente, ausiando por el reloj, pudo librarnos del poco edificante espectáculo, y siguió languido la tarde, sin haber tratado la Cámara de ninguna de los magnos problemas que demandan su atención a vos en grito.

Los aires de Barcelona no movieron una sola hoja del árbol parlamentario, a pesar de que en el punto de origen el ambiente es de borrasca.

Cuando el tiempo se haya serenado, no faltarán los acres censores que preguntan lo que ocurre; pero ahora, en la calma, que llega.

Se entró en el debate del proyecto de ley sobre el aumento de las tarifas ferroviarias, y el Sr. Matesanz fué escuchado por los señores, en el momento en que mayor era la concurrencia en el salón, y claro es que se incluye en ese número a varios que no son diputados.

Puede calcularse, pues, que las razones poderosísimas que hay para no votar el proyecto las escucharon hasta cuarenta diputados, y el día en que sea necesario conceder a las Compañías el aumento de tarifas para que la vida se encarezca más, no faltarán docientos defensores del pueblo que, presurosos, acudan a decir: «¡Fulano, sí!»

¿Qué les importa a ellos saber lo que han de votar? Lo único que les interesa saber es qué monarquía han de pronunciar para complacer a su jefe político.

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra.

En el banco azul se halla el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Hay gran desanimación en los señores y tribunas.

Se aprueba el acta de la anterior.

Continúa el debate sobre la inspección del Sr. Cassou.

El Sr. ALLENDE-SALAZAR hace uso de la palabra para expresar de proseguir el discurso que ayer dejó interrumpido, por estar tanto el conde el ministro de Abastecimientos, requeridos para asistir a la Alta Cámara.

La cuestión social en Barcelona.—Habla el Sr. Balparda

El PRESIDENTE: En vista de las manifestaciones hechas por el jefe del Gobierno, se suspende este debate y continúa el relativo a la cuestión social en Barcelona. ¡El Sr. Graupera tiene la palabra! (Grandes carcajadas.)

Me he equivocado. ¡Tiene la palabra el señor Balparda! (Siguen las carcajadas.)

El Sr. BALPARDIA diserta sobre lo que es Vizcaya significa el nacionalismo y la protección que los Poderes públicos le dispensan.

Para comprobar este aserto cita algunos casos relativos a las luchas locales y a ciertos nombramientos, entre ellos el de un director de una fábrica a quien se le llevó a la Junta de Aranceles y Vialoraciones.

Se dirige al Sr. La Cierva para recordarle manifestaciones suyas en el Parlamento sobre el sindicalismo.

Advierte que este señor dijo que ante el problema social, lo de los Presupuestos era una insignificancia.

El Sr. VENTOSA: Resultará que el señor La Cierva es separatista. (Risas.)

El Sr. BALPARDIA dice que no encuentra extraño que el Sr. La Cierva pretenda la unión de las fuerzas políticas conservadoras, pero no entiendo eso a que se llama unión de las fuerzas socialmente conservadoras.

El Sr. LA CIERVA: Eso lo habrá oído su señoría en algunas conversaciones con mi jefe. (Mías risas.)

El Sr. BALPARDIA relaciona la política del Sr. La Cierva con la actuación de los nacionalistas, que se llaman conservadores socialmente.

El Sr. LA CIERVA: No le extrañará a su señoría que haga un llamamiento a los conservadores, siendo yo conservador y no separatista.

El Sr. BALPARDIA: Lo de separatista lo ha dicho el Sr. Ventosa.

Los nacionalistas vascos y las autoridades

Sigue hablando del nacionalismo vasco, y el Sr. VENTOSA le interrumpe y le dice: «La primera vez que tuvieron preponderancia los nacionalistas vascos en las elecciones provinciales fué gobernador el Sr. Albas (Grandes risas.)»

El Sr. BALPARDIA alude a las propagandas nacionalistas en Vizcaya, y dice que hacen objeto de vejámenes a los representantes del Poder público. (El Sr. TRIAS le interrumpe por una alguna violencia y el presidente llama al orden a ambos señores.)

Termina su discurso manifestando que el nacionalismo catalán es aún mucho más grave por su actuación más intensa, como lo han demostrado las gestiones del Sr. Puig y Cadafahut haciendo viajes al extranjero.

Intervención del Sr. Lequerica

El Sr. LEQUERICA interviene y dice que en los periódicos nacionalistas de Vizcaya, de corte puramente y burgués, se hacen invectivas al asesinato, que dejan en manillas a las castrocinistas socialistas.

Habla de lo atrevido que el sentimiento de nacionalidad está en el espíritu de los hombres, y cita lo ocurrido a un ex burgués en Rusia, que se sobrepone con ese sentimiento a la atropello actual.

Pues en nombre de ese sentimiento actúan los cristianos en Vizcaya y en toda España.

Cree que el movimiento nacionalista es tan peligroso como el sindicalista, y dice que las mentalidades directrices de España han de tener presente el conjunto de las circunstancias del momento para proceder.

Lo que opina D. Indalecio Prieto

El Sr. PRIETO dice que le repugna el movimiento nacionalista vasco, más que otras separatistas, como usa costumbre.

Expone la circunstancia de que cuando se ha pretendido crear en Vizcaya el Sindicato único, al estilo del catalán, el núcleo principal de sindicalistas ha salido de las filas nacionalistas.

Cree que este sindicalismo no prosperará, porque no en balde se puede considerar a Vizcaya como la cuna del socialismo.

Considera todo eso como un peligro para la industria de Vizcaya, que hoy, como nunca, necesita una era de paz.

Pero será un gran error del Gobierno convertir en represión lo que hasta ahora ha sido protección o tolerancia.

Si se crea el martirio del capitalismo nacionalista vasco, se le dará una fuerza que hoy no tiene.

El Sr. Balparda rectifica, y el Sr. Ventosa defiende el nacionalismo catalán

El Sr. BALPARDIA rectifica, insinuando en que tanto en Cataluña como en Vizcaya el sindicalismo se ha creado al amparo del nacionalismo.

El Sr. VENTOSA cree que no es este el momento de reproducir un debate sobre el nacionalismo catalán, que ya se ha desarrollado aquí extensamente; pero ha de recoger algunas dudas.

Dice que los Sres. Balparda y Royo Villanova cultivan la especialidad de combatir a los nacionalistas.

Repite que el auge del nacionalismo vasco contrastó con el Gobierno del Sr. Albas.

Se muestra satisfecho de la campaña contra el proyecto de beneficios extraordinarios de la guerra, en la que los acompañan algunos corresponsales del Sr. Balparda que figuran en la Liga Monárquica de Vizcaya.

Está conforme con el Sr. Prieto, en que la Liga Monárquica de Vizcaya haría muy mal fomentando el patriotismo por el camino de la persecución.

El patriotismo no se impone por la fuerza, sino que es un sentimiento espontáneo del corazón y la conciencia, y esto jamás se conseguirá por la coacción ni por el favor oficial.

Los nacionalistas catalanes no creen haber incurrido en ninguna contradicción y se ratifican en todos sus actos, que no significan una subversión del Poder público.

Hace suyo el manifiesto de las fuerzas públicas de Barcelona, agregando que más daño ha hecho un gobernador inerte que ha claudicado, que todas las propagandas que hayan podido hacerse.

El Sr. CRESPO DE LARA: ¿Qué gobernador es ese?

El Sr. VENTOSA: Me refiero a los gobernadores en general.

El Sr. CRESPO DE LARA: Pues así se ofende a todos.

El Sr. VENTOSA: No se trata de eso. Termina manifestando que los regionalistas, sin abdicación de sus ideas, han gobernado con los jefes de todos los partidos políticos, y éstos podrán decir si los regionalistas, en su actuación, han dejado de tener patriotismo.

El problema nacionalista, ¿insoluble?

El Sr. LEQUERICA rectifica, y dice que el problema nacionalista es insoluble y que nada significa que en un momento dado haya en el Gobierno un ministro nacionalista, y si algo significa es la incomprensión de los que los elevan al Gobierno.

En Inglaterra jamás se han atrevido a llevar al Gobierno a un ministro nacionalista. Los conservadores no pueden admitir que

haya dos subversiones: la de los poderosos que organizan la Asamblea de Ayuntamientos contra el Estado y la de los humildes que van al bolchevismo.

Tan subversión es la una como la otra.

El Sr. PRIETO también rectifica, y dice que también el Sr. Maura ofreció una cartera al nacionalista Sr. Sota.

Dice que el Sr. Caribó tiene mucho talento y una gran capacidad de trabajo; pero no es un talento creador, sino de asimilación.

Afirma que aquí hay hombres, como el señor Cambó, capaces de asimilarse y llevar a la práctica las ideas de los técnicos, porque, contra lo que todos los detractores digan, cree que la política es un arte superior a la técnica y que ésta es sólo un elemento auxiliar de aquélla.

Hay que asegurarse con toda franqueza que el nacionalismo vasco es separatista y que ha llegado al máximo de un desarrollo por el favor oficial que se le ha dispensado.

Está seguro de que ese nacionalismo está doblando la curva.

Habla el Sr. Dato

El Sr. DATO dice que sobre la política de los Gobiernos no actúa fuerza coercitiva alguna.

Añade que él, desde el Gobierno y la oposición, ha combatido las tentativas del nacionalismo y hasta la simple tendencia de autonomía de Cataluña.

De nada que no hay fuerza que haya obligado a los Gobiernos, y ellos sólo son los responsables.

Yo—agrega—he tenido el honor de figurar en un Gobierno en el que estaban los señores Ventosa y Cambó.

Aquel Gobierno se ocupó de importantes problemas y debió declarar que jamás él a esos señores hablar de nada que se relacionase con el nacionalismo, ni con intereses regionales (Rumores.)

Se felicita de este debate incidental iniciado hoy; porque las palabras de todos los que en él han intervenido prueban que para todos lo primero es España y después unos somos socialistas, otros monárquicos, otros republicanos.

El Sr. BESTEIRO: Perdón; nosotros colocamos por encima de España otros ideales más altos.

El Sr. ALOMAR: Y nosotros también.

El Sr. DATO: Pero no están reducidos con el patriotismo.

En la gran guerra ha prevalecido el amor a la patria.

Nosotros primero amamos a España y luego a la Monarquía, que es algo consustancial con la patria misma.

No le repugna la conciencia de haber hecho nada para fomentar propagandas en Vizcaya, que, aunque lícitas, se puedan considerar deshonorosas.

Dice, finalmente, que aunque reconozca que el martirio es la mejor propaganda, los casos de justicia hay que aplicarlos en casos aunque sean tan detestables como el nacionalismo.

Los regionalistas y el Gobierno

El Sr. VENTOSA manifiesta que al entrar en el Gobierno ya expusieron los ministros regionalistas su propósito de no suscitar ninguna dificultad mientras no se hiciese más que cumplir los puntos del programa de aquel Gobierno.

Parece que este debate ha derivado ante algunas alarmas que se extienden por posibles colaboraciones.

Pues nosotros en ningún momento vamos a un Gobierno que se cierre a nuestros ideales; iremos a ellos sin ninguna renunciamiento, sin estimarlo como un favor, sino como una carga, con nuestro programa y con el juicio de los que nos sigan.

El ministro de la GOBERNACION dice que al Gobierno no le queda más que hacer suyas las primeras palabras que ha pronunciado el Sr. Dato.

Cree que el nacionalismo vasco no puede tener arraigo donde están representados otros nobles ideales nacionales.

La explotación del patriotismo

El Sr. SALA interviene y dice que en Cataluña se ha explotado mucho el patriotismo. (Murmullos.)

El Sr. MENENDEZ: Y en todas partes. (Murmullos.)

El Sr. SALA: Pero más en Cataluña, donde con el sentimiento catalán se ha hecho política.

Censura que un presidente de una Diputación catalana haya excitado a los electores de Tarrasa a que si no podían prescindir de él legalmente lo hicieran violentamente, citando el ejemplo de Granada, donde es sabido que se quiso arrastrar a un diputado.

El Sr. MENENDEZ: Por cacique.

El Sr. SALA: Ya hablémoslo de eso.

Sin la protesta del Sr. Cambó, ese presidente de la Diputación escribió al alcalde catalanista de Tarrasa en el sentido que he dicho.

El Sr. VENTOSA: ¿No asistió su señoría al mitin de Artés?

El Sr. SALA: Lo que hay que hacer es hablar aquí como allí. En todas partes igual.

Cuando los nacionalistas dicen que no refutican en nada es preciso que digan qué es lo que mantienen, si es el estatuto que aprobó la Mancomunidad catalana.

¿Es lícito conmovier a un país con esa bandera y luego no decir una palabra más de ese estatuto?

Esa es la prueba de que ese estatuto no representaba la voluntad de Cataluña.

Ahora los únicos que se han puesto en comunicación con el pueblo catalán, con motivo de las elecciones, son los diputados de la Unión Monárquica.

El pueblo catalán es monárquico y amigo de la unidad política de España.

Lo que quiere Cataluña es la autonomía municipal.

En el Estatuto se da al Estado la legislación social; pero no se le otorga la tributación.

Se suspende este debate.

ORDEN DEL DIA

Suspensión del debate sobre nacionalismo.—Las tarifas ferroviarias

El Sr. BULLON apoya una proposición de ley concediendo auxilios a los Ayuntamientos para la construcción de escuelas de primera enseñanza.

Queda tomada en consideración.

Se aprueban varios dictámenes.

Continúa discutiéndose el dictamen sobre el proyecto de ley remitido por el Senado, facultando a las Compañías de ferrocarriles para una limitada elevación en sus tarifas de viajeros y mercancías.

El Sr. MATESANZ consume el tercer turno en contra de la totalidad del dictamen.

Comienza por lamentarse de la falta de ambiente en la Cámara para tratar este magnos problema de las tarifas ferroviarias, que, a su juicio, tiene más importancia que el de los Presupuestos.

Y no sólo importancia nacional, sino internacional.

Advierte que las tarifas de nuestros ferrocarriles son las más caras del mundo, así que se hayan rebajado desde que comenzaron las explotaciones.

La comparación con la lectura de numerosos datos estadísticos y lamenta que siempre que se formulen reclamaciones contra las Compañías ferroviarias, tanto en el Parlamento como en las grandes economías del país, está dispuesto a salir a la palestra el accionista o el asalariado de la Compañía, para desvirtuar en las Cortes y en la Prensa los cargos fundados que se formulan.

En cambio, falta aquí la política económica que en otros países, especialmente en Alemania, Francia e Inglaterra realizaban varias entidades, aportando soluciones a los conflictos que en el ramo de los transportes se producían.

La economía nacional gira en torno de los transportes, pues éstos son los que determinan la mayor o menor carestía de los productos.

Para desarrollar este punto diserta largamente con la aportación de ejemplos sobre transportes de carbón, frutas, etc., y afirmando que se da el caso de que un breve recorrido en la Península cueste más que el resto de los cientos de kilómetros que la mercancía haya de viajar en el extranjero.

A las deficiencias de las tarifas hay que agregar la escasez de material móvil.

La gestión del Comité de Transportes

Examina la gestión del Comité de transportes que se creó en el ministerio de Fomento, y la calidad de desastrosa por la falta de técnicos.

De los desastrosos de ese Comité se aprovechan las Compañías y cobran fletes exorbitantes por servicios deficientísimos.

Lee documentos en los que se relata lo que ocurre en algunas Compañías, en las que los empleados, si no cobran propinas, no transportan las mercancías, metiendo los vagones en las líneas muertas.

Un ciervista: ¡El robo organizado!

El Sr. ALCALA ZAMORA: Ya se contraban cosas muy curiosas de eso y del auxilio que prestan las fuerzas vivas a los denunciantes.

El Sr. MENENDEZ: A un empleado se le destituyó por una denuncia mía.

El Sr. ALCALA ZAMORA: De algunos hay que las Compañías han gestionado su reposición después de sometidos a proceso.

El Sr. SABORIT: Cuando se despidió a los huelguistas del Norte admitió a todos los ladrones. (Rumores.)

El Sr. ALCALA ZAMORA: Hay comerciantes que tienen apuntado en sus libros lo que han tenido que dar en propinas para que circularan los vagones. Si se pide el expediente, sin embargo, resultará que todos son muy honrados.

Esto es lo que pasa en este país.

Sigue la discusión.—Estadísticas edificantes

El Sr. MATESANZ sigue su discurso. Lee datos sobre transportes de carbones, para deducir que el importe de transporte es hasta un 300 por 100 más que el valor de la mercancía.

Esto no ocurre en ningún país del mundo.

El Sr. RIVAS MATEOS: Eso no es posible.

El Sr. MATESANZ: Pues yo no lo invento. ¿Qué tarifas tiene su señoría?

El Sr. AYUSO: ¡Ninguna!

El Sr. TEJERO: Ya dijo ayer, al contestar unos razonamientos, que lo decía «por que sí». (Risas.)

El Sr. RIVAS MATEOS: Ya le leeré a su señoría las tarifas del extranjero en relación con las nacionales leídas por su señoría.

Un ciervista: En el extranjero su una tercera parte de las leídas por el Sr. Matesanz.

El Sr. MATESANZ sigue leyendo estadísticas de aplicación de tarifas para trigo y harinas, resultando en varios casos que se paga más por el salvado que por las harinas.

Habla de las combinaciones hechas por las Compañías suprimiendo tarifas especiales y cambiando unas por otras, y en la cita de ejemplos que presenta resulta que, sin necesidad de autorización alguna, las Compañías han subido en estos últimos tiempos enormemente los fletes, llegando a pagar una mercancía que antes pagaba 50 pesetas, hasta 137.

Lee precios de transportes en Francia, en las principales líneas, y lo que allí paga 5 pesetas por 100 kilómetros, en España paga 15, y en esta proporción las demás tarifas que lee.

Desde Munich a Frán, una mercancía que costó 76 pesetas, tuvo que pagar de Frán a Madrid, 72, no obstante ser esta segunda distancia dos terceras partes menor que la primera.

Dice que después de haber echado abajo las Compañías docientos tarifas especiales, todo lo que han hecho ha sido dar dos gratificaciones anuales al personal, y esto representa un aumento de 8 por 100 sólo en los gastos.

Lee textos del Sr. Cambó, en los que se

de las acciones de Nortes y Alicante, que se compraron en Barcelona en 1914, y le dice al Sr. Rivas Mateos que no deben ser modestos tenedores los que adquirieron estos títulos, ya que son los que se prestan a mayor especulación.

Las Compañías, después de haber explotado el material durante cincuenta años, lo han exportado, cobrando cantidades crecidísimas, y de estas ganancias no dicen nada en sus notas.

Censura que el Poder público no haya aplicado la ley de Subsistencias a los mineros para que no vendieran a las Compañías ferroviarias el carbón hasta a 500 pesetas, y así se les hubiera quitado uno de los argumentos que esgrimen.

Un CIERVISTA: A ese precio nunca ha estado el carbón español.

El Sr. MATEOSANZ: Pues el Sr. Maristany lo afirma en una «interview» publicada en «El Sol».

Y en esto es en lo que debe intervenir el Poder público, en vez de movilizar tropas contra los trabajadores. (Rumores.)

Se propone una Comisión de técnicos

Cree que para formar las tarifas con un espíritu de justicia se debe formar una Comisión de técnicos; pero no técnicos porque tengan un título académico, sino técnicos prácticos y conocedores de estas materias; algo análogo a lo que se hace en los Estados Unidos.

Pide franquicia arancelaria para la importación de material de ferrocarriles, y cree que los siderúrgicos, si reflexionan, verán que con esto en nada se perjudican ellos.

Advierte que los productos siderúrgicos tienen hoy los precios en España más elevados que en ninguna parte, cosa que se halla en relación con las tarifas ferroviarias.

Afirma que si este proyecto de ley se aprueba tal como está, España no prosperará en veinticinco o en treinta años, y no se construirán ferrocarriles.

Termina manifestando que si no hubiese hoy pronunciado este discurso, su conciencia no se sentiría satisfecha. (Muy bien, muy bien, en diversos lados de la Cámara.)

El Sr. RIVAS MATEOS le contesta. Dice que el Sr. Matesanz no ha combatido el proyecto, sino a las Compañías ferroviarias.

El Sr. BARRIOBERO: No lo ha entendido la Comisión.

El PRESIDENTE: Ya lo explicará su señoría cuando le corresponda hablar. (Risas.)

El Sr. BARRIOBERO: Es que un discurso como el del Sr. Matesanz no se puede contestar con esas palabras.

El Sr. RIVAS MATEOS sigue diciendo que es natural que el Parlamento regatee el aumento de tarifas, como lo ha hecho el Gobierno.

Pero esto, en cuanto el Gobierno se incauta de un ferrocarril, ya no se pide.

Dice que en el extranjero, por ejemplo, en el transporte de Westfalia a Hamburgo, se paga corta tarifa, porque se combina con el transporte marítimo, y en éste se grava más la mercancía.

Eso aquí no puede hacerse. Frente a los datos sobre tarifas, leídos por el Sr. Matesanz, lee él otros.

Dice que el Sr. Cambó, en 1917, pidió, en efecto, la baja de los transportes; pero luego ha gobernado y cambió de criterio, pronunciándose por la elevación de tarifas ferroviarias.

Final

El PRESIDENTE anuncia que el martes, después de la sesión pública, habrá sesión secreta para tratar de suplicatorios.

Se lee una proposición de los socialistas pidiendo la derogación del art. 29 de la ley electoral, y se levanta la sesión a las ocho y media.

IDEAL RETIRO Grandes bailes de máscaras

Que empezarán el domingo de Carnaval, de tres de la tarde al anochece.

TRES MAGNIFICOS REGALOS

Entrada gratis. Reservado el derecho de admisión. El guardarropa es obligatorio.

NOTICIAS «Mare Nostrum»

Con este título aparecerá en la semana próxima una revista quincenal de arte y literatura.

El primer número contendrá artículos de J. de León, Rodríguez Marín, Juan de Nogués, J. F. Schiller, Manuel Machado, Farinós, Goy de Silva, Rufino, Turina, Rodríguez Navas, Ciria, Rynaldo, etc., y dibujos de Nogués y Miró.

La nueva revista tendrá seguramente excelente acogida.

Muerte sentida

A los treinta y cinco años, en la plenitud de la vida, ha fallecido, víctima de traidora enfermedad, el conocido periodista Vicente Alcolea, hermano de otro periodista conocido, Pepe Alcolea.

Una víctima más que sumar a las muchas que ocasiona nuestra dura profesión.

Cultural Deportiva

La Cultural Deportiva ha organizado, para esparcimiento de su agrupados y familias, tres grandes fiestas, que tendrán lugar en los días 15, 17 y 22 del corriente, domingo y martes de Carnaval y Domingo de Piñata, en los salones de la S. C. D. (calle de Pontejos, número 3).

Mañana domingo, a las diez de la noche, y el martes de Carnaval, a las cinco de la tarde, tendrán lugar bailes familiares, a los que podrán asistir los asociados que presenten el recibo corriente y señoras que les acompañen. La Comisión organizadora vería con gusto que aquellas concurrieran, a ser posible, disfrazadas o ataviadas con mantón de Manila.

«España»

Entre otros trabajos de gran actualidad, la

revista «España» que se pone hoy a la venta, publica la «Constitución de los Soviets en Italia», de extraordinario interés.

Obligado el doctor Salazar a desalojar el cuarto que ocupaba en la calle de Sevilla, 12 y 14, ha establecido provisionalmente su consulta (piel y gineco-urinario) en la calle de Hortaleza, 25, segundo, interin se termina la casa en construcción número 1 de la Avenida de Pí y Margall (segundo trozo de la Gran Vía), donde se instalará definitivamente.

Academia de Medicina

Esta tarde, a las seis y media en punto, continuará la discusión acerca del «Concepto clínico de la actual epidemia gripal».

Hablarán los Sres. Simonena y Hergueta. La sesión es pública.

Premio Cortejarena

Se otorgan 250 pesetas para el autor del mejor trabajo, a juicio de la Junta directiva de la Sociedad Ginecológica Española, referente al asunto de más actualidad de Obstetricia o Ginecología, cuyo concurso y adjudicación se llevará a efecto con sujeción a las bases y preceptos que rigen para el premio en cuestión.

El sorteo de quintos

De conformidad con lo dispuesto por la ley de reclutamiento, se efectuará el sorteo de los mozos del actual reemplazo mañana domingo, a las siete de la mañana, en los locales que se indican en el bando publicado por la alcaldía.

A los maestros

Se invita a las maestras y maestros que estén conformes con la creación en España de las Escuelas-granja, a una reunión que se celebrará hoy sábado, a las seis y media de la tarde, en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, calle de Montabán, 20, hotel.

Bolsa de Madrid

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 12, Dia 13. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various industrial values.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 000,00.—Fulgencas, 000,00.—Explosivos, 324,00.—Resinas, 1,320.—La Papelera, 000,00.—Nortes, 000,00.—Navieras: Sota y Aznar, 3,50.—Vasconia, 00,00.—Nervion, 3,775.—Unión, 1,315.—Vascongada, 0,000.

Un incendio en Utrera

Un pastor y sus dos hijos carbonizados Utrera, 13.—En una choza próxima a esta población se declaró un incendio. Perecieron carbonizados el pastor Juan Gutiérrez Peñalé, que la habitaba, y sus dos hijos, muchachos de catorce y diez y seis años. El incendio fué casual.

VIDA SOCIETARIA

COCHEROS.—Se ruega a los del grupo socialista asistan a una reunión que se celebrará hoy sábado, a las once y media de la noche, en la Casa del Pueblo.

CIRCULO DEL SUR.—Celebrará junta general hoy sábado y mañana domingo, a las nueve y media de la noche, en su domicilio, Valencia, 5.

PELUQUEROS-BARBEROS.—La Precursora, Sociedad de socorros mutuos, celebrará junta mañana domingo, a las diez de la noche, en la calle de la Abada, 21.

JUVENTUD SOCIALISTA.—Esta entidad convoca a sus afiliados a una reunión que se celebrará hoy sábado, a las nueve de la noche, en la secretaría núm. 2 de la Casa del Pueblo.

JIRA CAMPESTRE.—Para festejar el triunfo obtenido por las candidaturas socialistas de Madrid, se celebrará una jira campestre mañana domingo, en los pinares de la Dehesa de la Villa.

Reuniones en la Casa del Pueblo

Día 14.—En el salón grande: a las cuatro de la tarde, Joyeros; a las nueve de la noche, El Nuevo Gluten.

En el salón pequeño: a las ocho de la noche, Fundidores tipográficos.

El principio de la veda

Con motivo de hacer público el comienzo de veda para toda clase de caza (excepto la de las aves acuáticas, que principiará el 1 de Abril próximo), la Asociación general de Cazadores y Pescadores de España nos ruega la publicación de esta noticia, a los fines de que se tenga presente que desde hoy sábado, a las doce de la noche, no podrá cazarse, transportar ni ponerse a la venta ninguna clase de caza, a excepción de las anteriormente dichas, incurrindo el que esto no observe, como infractor a la ley que regula el ejercicio de la caza, en la sanción marcada.

Dicha Asociación espera el mejor cumplimiento de dicha ley, pues esto redundará en beneficio de todos, y principalmente en el de los aficionados a este «sport».

Correo de teatros

REAL.—Habiéndose agravado en la indisposición que padece la señorita Racanelli, la Empresa se ve obligada a aplazar por unos días la primera representación de *Tristan e Iseo*, anunciada para esta noche, poniéndose en su lugar *La Walkyria*, cantada por las señoritas Llacer, Bejar y Gado y los señores Lavarello y Rossi Morelli, bajo la dirección del maestro Otto Hess.

Las personas que hayan adquirido localidades para el *Tristan* y no estén conformes con el cambio, pueden recoger su importe en contaduría.

Mañana domingo, a las cinco, *El trovador*.

PRINCESA.—Hoy sábado se verificarán dos funciones a precios ordinarios, una a las cinco, en la que se representará *El abanico de lady Windermere*, y otra, a las diez, con la comedia de magia *Y va de cuento...*

Mañana domingo, a las cinco, *Y va de cuento...*, y a las diez, *El abanico de lady Windermere*.

Estas dos obras, tan distintas de género y de ambiente, que constituyen dos verdaderos prodigios de *mise en scene* y que han alcanzado los éxitos más grandes de la actual temporada, alternarán por tarde y noche durante las fiestas del Carnaval en el cartel de este teatro en la siguiente forma:

Lunes: Tarde, *El abanico*; noche, *Y va de cuento...*

Martes: Tarde, *El abanico*; noche, *Y va de cuento...*

Miércoles: Tarde, *Y va de cuento...*; noche, *El abanico*.

LARA.—Son sin discusión *Kit* y *La muchacha que todo lo tiene* las obras que, al alcanzar mayor número de representaciones, se mantienen en el cartel proporcionando el mayor número de entradas.

El caso es cierto y fácilmente comprensible si se tiene en cuenta la labor que en ambas interesantes comedias realizan Ernesto Vilches e Irene López Heredia.

Hoy, matinee de sábado de moda, a las seis, *La muchacha que todo lo tiene*, y a las diez, *Kit*.

Mañana domingo, las mismas obras y a las mismas horas.

Se despacha en contaduría, así como para el lunes, martes y miércoles de Carnaval.

INFANTA ISABEL.—Esta tarde, la divertidísima comedia de Parelada *¡Qué amigos tienes, Benita!*

Todas las noches, la comedia de extraordinario éxito, última producción de los ilustres autores Sres. Alvarez Quintero, *El mundo es un pañuelo*.

Para las fiestas de Carnaval, se despachan localidades en contaduría.

APOLO.—Hoy sábado, a las seis y media, la celebrada caricatura de opereta *El capricho de una reina*, y a las diez y cuarto, el sainete nuevo de enorme éxito *Pepe Conde*.

Mañana domingo, a las cuatro, *El capricho de una reina*, y a las seis y cuarto y diez y cuarto, *Pepe Conde*.

El lunes y el martes, con motivo de la festividad del Carnaval, se representará dos veces cada día *Pepe Conde*, a las seis y a las diez y cuarto.

ESLAVA.—Mañana domingo, a las cinco y media y a las diez y media, la comedia de extraordinario éxito, en cuatro actos, de Felipe Sassone, *La rosa del mar*, éxito personal extraordinario de Catalina Bárcena.

Comico.—Hoy sábado, a las seis (especial), *Los brazos caídos* (dos actos) y *La Liga de las naciones*, nuevas, de enorme éxito.

to, y a las diez y cuarto, *La del alba sería...*

Mañana, domingo de Carnaval, a las cuatro, *Los brazos caídos*; a las seis y cuarto (especial), *Los brazos caídos* y *La Liga de las naciones*, y a las diez y cuarto, *La del alba sería...* y *Los brazos caídos*.

CERVANTES.—La segunda representación del juguete cómico *El pobre Rico*, ha confirmado el extraordinario éxito que alcanzó el día de su estreno, habiendo llenado todas las localidades de selecto público, que durante la representación no cesó de reír entusiasmado por la gracia de las situaciones y los chistes de la obra.

FUENCARRAL.—Mañana domingo, a las cuatro, *El genio del crimen* (segunda serie de *Los misterios de Nueva York*); a las seis y media, *El diablo negro* (tercera y última serie de *Los misterios de Nueva York*), y a las diez, *El diablo negro*.

Ha constituido un verdadero acontecimiento las representaciones en este teatro del magnífico melodrama *Los misterios de Nueva York*. La presentación no ha podido ser más a propósito, y la interpretación puede decirse, sin temor a rectificación, que ha sido verdaderamente admirable.

COLISEO IMPERIAL.—Por no poder utilizar el decorado el pintor escenógrafo señor Martínez Gari para hoy sábado, que estaba anunciado el estreno de la comedia *Arduillos y lirones*, de los Sres. López Pinillos y Tedeschi, la Empresa se ve precisada a aplazarlo hasta el próximo miércoles, que definitivamente se pondrá en escena.

Las personas que tienen hechos encargos en contaduría podrán recoger sus respectivas localidades desde pasado mañana lunes, o pasar aviso caso de no convenirles la fecha.

LATINA.—Mañana domingo se pondrán en escena, a las cuatro, *De mala raza*; a las seis y media, *La alondra y el milano*, y a las diez y cuarto, *De mala raza*.

El próximo martes se verificará el estreno del drama norteamericano en cuatro actos, versión castellana de Sinibaldo Gutiérrez, titulado *El robo del collar*.

MARTIN.—Mañana domingo, a las cuatro, *Los cadetes de la reina*; a las cinco y cuarto, *La exposición de la Gloria*; a las seis y media (doble especial), *La chicharra* y *Las corsarias*, y a las diez y cuarto (doble especial), *Las corsarias* y *La perfecta casada*, magistralmente interpretadas por todos los artistas de la compañía.

Se despacha en contaduría hasta las once de la noche.

ROMEA.—Hoy, sábado aristocrático, se harán en este elegante teatro dos grandes secciones de gala, en las que tomarán parte todos los artistas que forman el actual programa, entre ellos, los Olivella, notabilísimos acróbatas saltadores; Rosarito Moreno, lindísima bailarina; la portentosa danzarina polaca Perlowa; y la hermosísima cancionista Marija Lopetegui, que, lo mismo que todos los demás artistas antes citados, se despedirán pasado mañana lunes, después de brillantísima actuación, durante la cual han escuchado justas y clamorosas ovaciones.

El próximo martes se renovará por completo el cartel de ROMEA con los debuts de la célebre cancionista de aires regionales Pilar Jiménez, los portentosos acróbatas sobre balanza Luz and Ara trio, la bella bailarina Minerva y la sin rival Carmen Flores.

Minerva y Carmen Flores se presentarán con repertorio y vestuario completamente nuevos.

MADRID CONCERT, Atoche, 68.—Varietés, restaurante, the tango. Gran baile de máscaras de una de la noche a la madrugada. Entrada de caballero, tres pesetas. Guardarropa, obligatorio, una peseta.

Mañana domingo, otro gran baile desde las seis de la tarde a la madrugada.

Pueden adquirirse los billetes en La Teatral, Carrera de San Jerónimo, y en la taquilla del teatro.

ELOISA ALBENIZ.—Con éxito extraordinario ha hecho su presentación la bella y notable bailarina Eloisa Albeniz en el Circo de Price, catedral de las Variedades.

El público tributa diariamente muchos aplausos a la distinguida artista.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO de Villaviciosa (Asturias)

TEATRO DE LA ZARZUELA Hoy sábado, por la noche, y el domingo, lunes, martes y miércoles, tarde y noche, grandes bailes de máscaras.

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy.—San Valentin, presbítero y mártir; Santos Vidal, Dionisio, Prócuro, Apolonio, Agatón y Moisés, mártir, y la Beata Juana Bautista de la Concepción.

La ima y oficio divino son de Santa María, in *Soboto*, con rito simple y color blanco.

Cultos para hoy.—En la iglesia de las Calatravas, a las cinco y media de la tarde, con exposición de S. D. M., predicando D. Luis Bejar.

OCURENCIAS En la revista. El sargento.—¿Cómo trae usted la mano derecha limpia y la izquierda tan sucia?

El soldado.—Porque el cabo Gutiérrez me dijo que sólo se revistaría esta mano.

El sargento.—¿Y a cuándo guarda usted a lavarse esa otra?

El soldado.—Pues para la revista que me toque.

Histórico. El profesor.—Diga el alumno si sabe en qué batalla se inició el desastre de Napoleón.

El alumno.—En Santa Elena.

El profesor.—En Santa Elena fué el destierro. Fíjese bien; fué en la batalla de Water... Water...

El alumno.—¡Ah, sí! Water-close. El profesor.—Allí debiera estar usted encerrado por toda la vida.

Calinez pondera la gimnasia.

—¡Amigo mío, qué cosa tan estupenda! Duplica las fuerzas y alarga la vida.

—¡Bah!—le arguyen.—Nuestros padres no hacían gimnasia y vivían muchos años.

—Es cierto; pero ya ve usted cómo se han muerto todos.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis y a las diez (popular), *La Cenicienta*.

PRINCESA.—A las cinco y media, *El abanico de lady Windermere*.—A las diez, *Y va de cuento...*

COMEDIA.—A las seis, *Los caciques*.

LARA.—A las seis, *La muchacha que todo lo tiene*.—A las diez, *Kit*.

CENTRO.—A las diez, *La mujer divorciada*.

ESLAVA.—A las seis, *Las grandes fortunas* y *Eslava Concert*.—A las diez y media, *La rosa del mar*.

ZARZUELA.—A la una de la madrugada, gran baile de máscaras.

CERVANTES.—A las seis y media y a las diez y media, una lectura y *El pobre Rico*. (Enorme éxito de risa.)

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, *¡Qué amigas tienes, Benita!*.—A las diez y cuarto, *El mundo es un pañuelo*.

APOLO.—A las seis y media, *El capricho de una reina*.—A las diez y cuarto, *Pepe Conde* o *El mentir de las estrellas*.

REINA VICTORIA.—A las seis (especial), *Los molinos cantan*.—A las diez y cuarto (extraordinaria), *El as*.

COMICO.—A las seis (especial), *Los brazos caídos* y *La Liga de las naciones*.—A las diez y cuarto, *La del alba sería...* y *Los brazos caídos*.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media y a las diez y media, *El genio alegre*.

NOVEDADES.—A las seis, *El gabán de Edipo* o *No hay lucha con el destino*.—A las siete y cuarto, *La romería del odio*.—A las nueve y cuarto, *El mantón rojo*.—A las diez y media, *La Pitiusilla*.—A las once y tres cuartos, *El hombre más barato de España* (gran éxito de risa).

FUENCARRAL.—A las seis, *El genio del crimen*.—A las diez, *El diablo negro*.

MARTIN.—A las seis, *Los cadetes de la reina*.—A las siete y cuarto, *La exposición de la Gloria*.—A las diez y cuarto (doble), *Las corsarias* y *La perfecta casada*.

LATINA.—A las seis, *La alondra y el milano*.—A las diez y cuarto, *De mala raza*.—Butaca, una peseta; general, 0'20.

ROMEA.—Cine y varietés. Secciones a las seis y media y diez y media. Consuelo Medina, Freya, Los Olivella, Rosarito Moreno. Últimos días de actuación de Perlowa y Marija Lopetegui.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda.—Las varietés empezarán a las siete y once en punto.—Butaca, dos pesetas.

CIRCO DE PRICE.—A las cinco y tres cuartos y a las diez y media, grandiosas atracciones, reparación de la notable cantante Emilia Benito, éxito grandioso de Sarah Hüden, The Caroly Wyss, Margarita Gaudier, Elvira Albeniz y Pippo y Seiffert.—Debut de la notable troupe Paladino.

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y a las nueve y media, *El monte Trueno* (undécimo y duodécimo episodios), estreno *Miedo a la sombra* (por Emmy Wehllen), S. M. La Juventud (por Madge Kennedy y Tom Moore) y otros estrenos.

PRINCIPE ALFONSO y CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Orden del programa: Una ley para todos (estreno de la segunda y última jornada), *Amor y puro* (por El), *La duquesita* (americana, cuatro partes), *Charlot*, tramoyista (por Charles Chaplin), *La esposa hipotecada* (cuatro partes, por Dorothy Phillips).

ROYALTY.—A las cinco y cuarto y a las diez, S. M. La Juventud (grandioso éxito de Kennedy y Moore), *El miedo a la sombra* (de Julio César, cuatro partes), *Sueños de tomashin* (enorme risa) y undécimo y duodécimo episodios de la colosal serie *El monte Trueno* (por el español Moreno).

MADRID CINEMA, Mallesafia, núm. 6.—Semana de Carnaval.—El sábado, inauguración, a las diez de la noche, de los artísticos bailes de máscaras que se celebrarán en este teatro durante toda la semana.—Orígenes concursos.

BRASSERIE PALACE HOTEL.—A las doce y media de la madrugada, gran baile de máscaras. Música sin descanso por la orquesta Marchetti y su extraordinario Jazz-Band. Profesor, Agnelles. Todas las señoras recibirán un caprichoso regalo.

MADRID CONCERT, Atoche, 68.—Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurante. The tango a las seis y media de la tarde. Souper tango después del espectáculo. Exito grandioso.

IDEAL ROSALES.—Todos días, amenas variedades. Casino, restaurante, cinco pesetas cubierto. Souper tango.

KURSAAL DE LA MAGDALENA, Magdalena, 30, y Cabeza, 33. Teléfono 32-66.—El más económico y el más acreditado de Madrid. Treinta hermosas artistas. Números de todos los géneros. Gran zambra gitana, por los mejores artistas de este género. Grandes bailes de una de la madrugada en adelante. Los días festivos, desde las cuatro y media de la tarde a ocho de la noche. ¡A divertirse a este Kursaal! Entrada, por la consumación.—Hoy, debut de Isabelita Quirós. Rumbas y canciones picarescas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Preco: Una peseta linea

D. Norberto Vinagre ha fallecido el día 13 de Febrero...

Don Apolinario Ruiz y Vicente falleció ayer, a las tres...

A los ochenta y un años ha dejado de existir doña Simona González García...

Don Francisco Muñoz García falleció ayer, a los setenta y siete años...

Doña Micaela Seljas Cabado ha fallecido a los sesenta y tres años...

RECORDATORIOS

LA CASA MAS ECONOMICA El Arca de Noé, Corredora Baja, 93

Obras literarias de gran éxito

que se recomiendan por sí solas

- EL AMOR DE LOS AMORES, por Ricardo León, 4 pesetas. LA ESFINGE MARAGATA, por Concha Espina, 4 pesetas...

COMPRA PAPELETAS DEL MONTE, ALHAJAS, MANTONES DE MANILA Y ANTIGÜEDADES

No dejar de visitar esta Casa para vender o comprar PLAZA D L ANGEL, NUMERO 2 (esquina a Cruz)

AVISO

Doña María Boscó Alarilla o familia, recoja carta urgente...

CASA DIAZ

Gran surtido novedades para trar, carrozas y tribunas...

VENDO

gran partida de tubería capaz para conducción de agua, aire y vapor...

MASCARAS

A todas las que se retratan en la fotografía Inuela, Progreso, 17...

SARNA

Antiséptico Martí.—Unico que la cura sin baño, 475 pesetas frasco...

Agencia Havas

9, PRECIADOS, 9. MADRID (SUCURSAL EN ESPAÑA)

Anuncios nacionales y extranjeros.—Combinaciones de publicidad en toda la Prensa...

SE GRATIFICARA

CON 250 PESETAS a persona que facilite piso que satisfaga...

LA PRENSA ANUNCIOS

CARMEN, 18. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos...

Compañía Extranjera desea cuarto en sitio céntrico que tenga de seis a ocho habitaciones...

Propaganda en la Prensa de España Presupuestos gratis AGENCIA DE PUBLICIDAD URGOITI, SALAS Y PORRERO

Príncipe, 18 y 20 :: Teléfono 54-61 M MADRID

Advertisement for Gillette safety razors, featuring an image of a razor and the text 'Gillette máquina de afeitar mas perfecta'.

TRABAJO FEMENINO

Señoras y señoritas obtendrán una fácil e inmediata ayuda a sus gastos...

PRESERVATIVOS Gato, 4-La Mascota

(Fundada en 1895) Catálogo gratis enviando sellos

Aeroplanos

automóviles, locomotoras, cañones, vapores, edificios, muebles y muñecas...

Advertisement for José Domínguez, featuring a portrait and text: 'Señoras ¿Anuncian antes?'.

TENEIS ROTO EL CALZADO?



Repárelo usted mismo, sin recurrir al zapatero, sin necesidad de materiales ni herramientas...

Grippe

Advertisement for Listerine mouthwash, including the text 'Lavar dos veces al día la boca, faringe y fosas nasales...' and an image of the product bottle.

Unicos Fabricantes: LAMBERT PHARMACAL COMPANY S' Louis-U.S.A.

Advertisement for ZAPATOS CARNAVAL 1920, featuring an image of a high-heeled shoe.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias...

ANUNCIOS

Montera, número 19.

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

ALMONEDAS

Gran almoneda. Comedor y gabinete caoba, despacho, piano, comedores, despachos, camas doradas, armarios, silleros, arcones Renacimiento...

ALQUILERES

Dormitorio interior muy ventilado, caballero estable, treinta pesetas. Hortaliza, 68, primero. Mascara. Alquiler disfraces desde peseta. San Martín, 3 (entre Arenal y Descalzas). Se desea arrendar monte de caza. Progreso, 3. Anuncios. Alcobá se cede. San Pedro, 22, tercero izquierda. Particular. Bonitas, económicas habitación. Carretas, 39, tercero izqd., ascensor. Alquiler locales, terrenos próximos estación Norte. Apartado 818. Alquilarse cuatro grandes naves para almacén, industria. Fernando Católico, 16, una a cuatro. Cedido habitación 20 pesetas.—Pozas, 12, segundo derecha. Gabinete señorita o caballero. Ancha, 42, tercero izquierda. Seor cede casa; paga por asistencia madre, hija. Div. Pastor, 5, segundo.

COLOCACIONES

Se alquila hotel en Tetuán de Victorias. Calle de González Sandino, 25; 14 habitaciones, cuarto baño. Huerta. Razon: Carretas, 4, continental. Se alquila una jardinería para Carnaval. Mesón de Paredes, 92. Se cede gabinete un caballero o dos amigos. Noviciado, 6. Señora cede alcoba. Escrit. Carretas, 3, continental, María X. Alquila gabinete exterior, próximo a Sol, superior para callista. Razon, Esparteiros, núm. 3, entresuelo dcha. Alquila gabinete exterior, próximo a Sol, superior para callista. Razon, Esparteiros, núm. 3, entresuelo dcha.

OPERTAS

Estuchista para fuera se necesita, buen oficial. Informes: Preciados, 10, primero, de seis a ocho tarde. Urgente falta sustituto Africa, 450 pesetas al mes. Grandes premios. Toledo, 105. Faltan aprendizas y oficiales camisas caballero. Arango, 6. Servientas! Colocaciones hoy mismo. Nada cobramos hasta que estéis colocadas. Bolsa, 3. Zapatero. Necesito oficial para composuras. Manuel Silveira, 3. Aprendiz nuevo en oficio platero necesario. Calle Lavapiés, 54, principal, centro. Muchacha para todo se necesita. Lagasca, 11. Necesito chico de quince a diecisiete años con buenas referencias para acompañar a comisionista ciego. Dirigirse Juan de Oñas, 5, bajo (Cuatro Caminos). Muchachos quieren aprender oficio vidriero, ganando. Jorge Juan, 12, Crespo. Aprendices, ganando 0,50, hacen faltan. Barcelona, 10, segundo. Falta dependiente práctico en droguería. Bravo Murillo, número 144.

COMADRONAS

Manicuras

Manicuras. Artos, Asunción García. Hospedajes, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses 19. Partos, hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Monteleón, 16. Partos, Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 53. Serna paga bien planos, autotipos, rollos, gramófonos, discos usados. Hortaliza, número 9. Serna paga bien máquina escribir. Hortaliza, 9. Serna paga bien máquinas fotográficas, prismáticos.—Hortaliza, 9. Serna paga bien alhajas con brillantes, relojes, objetos joyería, platería.—Hortaliza, 9. Serna paga bien escopetas, armas, máquinas Singer, objetos bonitos. Hortaliza, 9.

CONSULTAS

Medicinas. Tuberculosis ósea. Enfermedades del pecho, anemia; se curan radicalmente en Luchana, 35, Policlínica. Consulta, cinco a ocho noche. Modistas. Modista: precios económicos. Cava Alta, 6, primero, letra C. Vainicas, plisados, calados y bordados. Carretas, 4.

PERDIDAS

Perro de caza blanco, manchado caoba. Se gratificará. Arganzuela, 33. Almacén fierros viejos. Ocaña. Pérdida en calle Hilarión Esalva, 06 cupones Deuda amortizable a 96. Se gratificará entrega, calle Hilarión Esalva, 33-37. Mecánicos para Telégrafos, 75 plazas. Sueldos, 5000 a 6000 ptas. Derechos pasivos. Edad, hasta 35 años. Pre-arbitrio acreditadísima. Encuendado, 18.

TRASPASOS

Taberna traspaso, buen sitio. Olavide, 11, frutería. Traspaso fabricación de jabón. Lavapiés, 50. Traspaso tienda, anaquelada y mostrador, barato. Lavapiés, 34, portería. Alentando gastos traspaso establecimientos. Compra libros al por mayor. Buenas condiciones. Palafos, 13, cacharrería. Se traspasa amplio local, propio para depósito, garaje, próximo estaciones. Informar L. Lala, Rafael Calvo, 5. Se traspasa na peluquería barata, por enfermedad. Razon: Luna, 1, vaclador. No tomar ni traspasar esta-blecimiento ni locales sin antes visitar. Bolsa, 3. Casa seria. Informar gratis.

VENTAS

La Marquesina: Tetuán, 16. Jamón serrano, Jabugo y Avilés, puntas y codillos. Precios económicos. Aparejadas, baratas, completas o incompletas para mulas carro. Méndez Alvaro, 12. Se vende filtro para vinos superior «Samuel Gouquet» y una mesa de billar seminueva. Bar Cascorro, plaza Salmorón, 20. Artículos para carrozas. Lodsada. Encuendado, 7. Hotelito Camino Alto de Chamartín. Razon, Nielfa, número 4, tienda. Vendo 2.000 kilos flor amapola. Hermenegildo González, Medina del Campo. Vendo linoleum baratasmo. Encaramos pisos económicamente. Huertas, 15, hules. Figurines, patrones, maniqués y toda clase de artículos para modistas. Fuencarral, 43, primero.

BIQUELETA URGE VENTA

Bicicleta urge venta, por ausencia. Quiñones, 16, portería. Mantones de Manila, vendo, alquillo. Colón, 15. Teléfono 37-32. Los domingos, seis postales 2 pesetas. Montera, 3. Moto dos cilindros a prueba. Carretera Valencia, 34. Mantón Manila blanco, vendo 500 pesetas. Luisa Fernanda, 7, pral. dcha. Huevos frescos, una peseta media docena. Almirante, 16, huertería. Vendo máquina eléctrica nueva. San Cosme, 20 bajo. Vendo casa Cervantes, 1-2. Razon: Carretera Madrid, 5 (Mataderos Carrabanchel). Venta de vacas lecheras, clases holandesas, recién paridas, en plena producción, que acaban de llegar, y un lote de pocos meses, cubiertas, propias para tenerlas en prado y doblar su importe. Hijos de Paulino López, Plaza del Progreso, 14, primero derecha. Canga. Vendo dos camas doctas, otra en nácar preciosa, gramófono, máquina escribir Yost, microscopio, 1.200 aumentos. Divino Pastor, 5, segundo centro, derecha. Horas, dos-seis. Derribo. Vendo maderas, teja, baldosa, baldosa, carpintería, entarimado. Reina, 13. Vendo terrenos, locales, próximos estación Norte. Apartado, 818. Véndense hotelitos, casita un piso propia industria, terrenos para edificar; camión automóvil, 2 toneladas. Fernando Católico, 16; una a cuatro. Carrillo, «Vistas de Europa» Carretera «La Colada de la prieta»; «Bestero», «Syrbaria», «Isen», «Un enemigo del pueblo», Benoit, «La Atlántida». Caga todo, 3,50 y 4 pesetas. Yagdes, Caballero de Gracia, 28. Confetti barato, clase superior. Velardo, 5, tienda.